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 )هستی و چیستی( 1درس

 کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد: تعیین کنید

  نادرست(   ۹۸دی )است و به دلیل نیاز دارد. «ضروری « »یک حمل« انسان»بر « حیوان ناطق»حمل  (1

 نادرست(  1۴۰۰دی )حمل حیوان ناطق بر انسان به دلیل نیاز دارد.  (2

 نادرست(  1۴۰۰خرداد )به دلیل نیاز دارد.  «مداد و خودکار»بر « جسم »حمل  (3

 نادرست( ۹۹رشهریوو خرداد  /1۴۰2) شهریور وجه اختصاصی موجودات و ماهیت وجه مشترک آنها است.وجود  (۴

 نادرست  (۹۹دی )رابطه ذاتی برقرار است. « وجود»و « ماهیت»انسان به عنوان یک میان  (5

 نادرست (۹۹دی)دارند.و مغایرت دو امر جداگانه هستند ، وجود و ماهیت در خارج از ذهن  (6

 درست  (1۴۰۰شهریور  .)نداریم و آنها دو مفهوم مختلف از یک موجود واحدند« وجود»و « آب»دو امر جداگانه به نام  ،در عالم خارج(7

 درست( 1۴۰1شهریوردلیل حمل وجود بر هر ماهیتی، از طریق حس و تجربه یا عقل محض قابل شناسایی است)(۸

 ۹( حملِ مفهوم »وجود« بر ماهیتی از جمله انسان، نیازمند دلیل است)خرداد 1۴۰1( صحیح

 1۰( وجود هر شیء ، بیان کننده ی ذاتیات آن است.)دی ماه 1۴۰1( نادرست

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

 ،را پایۀ برهان خود در خداشناسی قرار داد «وجود و ماهیت »فرق نام یکی از فلاسفه بزرگ اروپا که با فلسفه ابن سینا آشنا بود و نظریۀ (1

 توماس اکوئیناس ( ۹۹شهریور )... بوده است. .........

 وجود )هستی( و ماهیت )چیستی(  (  1۴۰1خرداد )دو جنبه میابد ........ و ...........  ،انسان در هر چیزی که مشاهده میکند (2

 (وجود )هستی(   1۴۰۰شهریور ).. اشیاء آگاه است. .....نشان میدهد که از .« آن» یا« این»کودک با استفاده از کلمه  (3

 ذاتیات  (1۴۰1(ویژگی های مخصوص یک شی را در فلسفه و منطق،........آن شی می گویند.)شهریور۴

  (1۴۰1)دیآن بی خبر است. شی پی برده است، اما از .................... آن .........پرسد آن چیست؟ یعنی به  وقتی کسی می (5

 ماهیت )چیستی(-وجود )هستی( 

 چاپ قدیم( ۹۹را پایه برهان خود در خداشناسی قرار داده بود. ) دی »................« ( توماس آکوئیناس که با فلسفه ابن سینا آشنا بود نظریه 6

 فرق وجود و ماهیت 

 مناسب را انتخاب کنید: گزینه

 ( ۹۹دی/ 1۴۰۰رداد خ )( آشنا شدند.ارسطو:   : افلاطون 1فلسفه ) از طریق ابن سینا و ابن رشد مجدداً با، میلادی فلاسفه غرب  13در قرن (1

 ( ۹۹دی )آشنا شدند.  (ارسطو 2:     افلاطون :1)فیلسوفان غربی از طریق ابن سینا و ابن رشد مجدداً با فلسفه  (2

  (1۴۰۰دی )اشیاء پی برده است.  (ماهیت :     2 وجود :1نشان میدهد که به )« آن»یا « این»کودک با استفاده از کلمه (3

 ( 1۴۰1)خرداد زیر تناسب دارد؟با کدام یک از قضایای « لوزی شکل است»ی نوعِ حَمل، در قضیه (۴

انسان مخلوق است                             .2                              انسان حیوان است.1 

(1۴۰1نه عین آن؟)دی  محمول در کدام یک از قضایای زیر، جزء مفهوم موضوع است   (5 

(مثلث شکل سه ضلعی است..                                  مثلث شکل است..1  

(1۴۰2موضوع است؟ )خرداد (در کدام قضیه ، محمول از اجزای ذاتی 6  

آب ، شور است..2                                      آهن فلز است. .1  

تقدم علت بر معلول.2       مغایرت وجود و ماهیت.1(  ۹۹( کدام اصل ، پایه برهان وجوب و امکان ابن سینا قرار گرفته است؟ )خرداد7  
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

 وجود )هستی( و ماهیت )چیستی(        1۴۰۰خرداد -۹۹دی )چیست؟  و وجه اختصاصی موجوداتبه ترتیب وجه مشترک  (1

نام  ،را پایه برهان های خود در خداشناسی قرار دادند«نظریه مغایرت وجود و ماهیت »که  اروپایی را(یک فیلسوف مسلمان و یک فیلسوف 2

 توماس آکویناس -سینا  ابن( 1۴۰۰دی / 1۴۰1. ) شهریور ببرید

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 (۹۹دی  /۹۹خرداد )بر انسان چیست؟ توضیح دهید. « موجود»بر انسان با حمل « حیوان ناطق»تفاوت حمل (1

است و به دلیل نیاز ندارد؛ اما حمل وجود بر انسان  ضروریبر انسان یک حمل « حیوان ناطق»حمل  «انسان حیوان ناطق است »در عبارت 

 روری نیست و به دلیل نیاز دارد.ضرابطه « انسان موجود است» در عبارت 

 ( ۹۹شهریور )بر مثلث چیست؟ توضیح بدهید. « موجود»بر مثلث با حمل « حمل شکل سه ضلعی»تفاوت (2

 بر مثلث ثلث یک حمل ضروری است و به دلیل نیاز ندارد؛ اما حمل وجودحمل شکل سه ضلعی بر م« مثلث شکل سه ضلعی است»در عبارت 

 .رابطه ضروری نیست و به دلیل نیاز دارد ،در عبارت مثلث موجود است

 (1۴۰۰شهریور  )توان از دلیل حمل سؤال کرد؟ نمی« مثلث »بر «شکل سه ضلعی »چرا در حمل  (3 

 .چیستی آن است و گویای ذات و حقیقت مثلث استو « مثلث»زیرا شکل سه ضلعی از اجزای تعریفی 

 (1۴۰2،به دلیل نیاز دارد ؟ توضیح دهید؟ )شهریور «درخت»(چرا حمل وجود بر ۴

 زیرا وجود ، از اجزای تعریفی درخت نمی باشد . بیانگر ذات و حقیقت درخت نیست ، از آن جدایی پذیر است .

 (1۴۰2به چه معنا می باشد؟ توضیح دهید.)خرداد« ود دو مفهوم از یک موجود هستندآب و وج» از دیدگاه ابن سینا وقتی می گوییم( 5

 دو مفهوم مختلف را به دست ، نها دو جزء از یک موجودند که با هم ترکیب یا جمع شده اند بلکه از موجودی واحد آبدین معنا نیست که 

 اریم.جداگانه به نام آب وجود ند ورده ایم یعنی در عالم خارج دو امرآ

 (1۴۰2های زیر حمل محمول به موضوع نیازمند دلیل است؟ چرا ؟) دی کنید در کدام یک از گزارهمشخص ( 6

 . انسان مخلوق است2              شتر حیوان است.   .1

 انسان نیست .دهد و بیان کننده ذات و حقیقت انسان مخلوق است زیرا از اجزای تعریفی انسان نیست و چیستی او را تشکیل نمی
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 )جهان ممکنات( 2درس

 تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد:

 درست(   1۴۰۰خرداد )است. « بالغیر واجب الوجود»برگه امتحانی که در زیر دست شماست (1

 نادرست   ( 1۴۰1)خرداد هستند« ممکن الوجود»و « واجب الوجود»ترتیب به « پرنده»و « مربعِ سه ضلعی»مفاهیم  (2

 درست  ( 1۴۰1)خرداد ی متعادل است، حالت ترازویی با دو کفه( حالت ممکن الوجود، نسبت به وجود و عدم3

 نادرست ( 1۴۰1.)دی ماه ، امتناعی است«سیاه و سفید»بر « وجود»حمل  (۴

 درست ( 1۴۰1)دی ماه مثلث چهار ضلعی ، وجوبی است.»بر « حمل ممتنع الوجود (5

 نادرست ( 1۴۰2است.) دی « امتناعی»کند ،حتماً که عقل خلاف آن را قبول نمیای رابطه( 6

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

 بالغیر(  1۴۰۰................هستند.)دی ماه همه اشیائی که موجودند واجب الوجود(1

 امتناعی(   چاپ قدیم 13۹۹)دی .. میباشد. .....رابطه ای ... ،رابطه محمول با موضوع «مثلث دارای چهار ضلع است»در قضیه  (2

 امکانی(   1۴۰۰ور شهری)رابطه ...... است.  ،رابطه محمول با موضوع خود «استدیوار خانه ما سفید »قضیه در  (3

 )واجب(ضروری  (13۹۹ریور شه )باشد. رابطه ای..... می، رابطه محمول با موضوع،«عدد پنج فرد است » قضیه در (۴

 بالغیر  ( 1۴۰1)خرداد هستند «................الوجودِ واجب»موجودند، هایشان ی علتی اشیایی که به واسطههمه( 5

 ممکن الوجود(  ۹۹خرداد– 1۴۰1)دی مانند ترازویی است که دو کفه ی آن در حالت تعادل قرار دارند. ................حالت (6

 بالغیر الوجود واجب  (1۴۰2)شهریور . اندشده.......... هایشانعلت واسطه به هستند موجود حاضر حال در که الوجودها ممکن (همه7

 امتناعی  (1۴۰2 خرداد. ) باشد می ..............«است زاویه دارای دایره»  قضیه در محمول و موضوع ( رابطه۸

 :گزینه مناسب را انتخاب کنید

 (  ۹۹)دی( است.: وجوبی        2امکانی  :1رابطه )«زمین کروی است  »قضیۀ ،خود دررابطه محمول با موضوع (1

 (امتناعی-    2امکانی -1(  )1۴۰1، کدام است؟)خرداد«عدد هفت زوج است»(رابطه ی میان موضوع و محمول در قضیه2

 (1۴۰1( می باشد. ) شهریور وجوبی-         2امکانی -1« ) روح»( رابطه ی وجود با 3

 ( 1۴۰1)خرداد کدام است؟« عدد هفت، زوج است»ی قضیهی میان موضوع و محمول، در ( رابطه۴

ب(امکانی                                )امتناعیالف  

(1۴۰1چیست؟) دی  «اسب بالدار ممکن الوجود است»رابطه میان محمول با موضوع، در قضیه  (5  

 ب( وجوبی                                  الف( امکانی 

 (1۴۰2است؟ ) خرداد( در کدام قضیه محمول از اجزای ذاتی موضوع 6

  آب شور است.ب(                      آهن فلز است الف( 

 (1۴۰2( کدام تصویر نشان دهنده واجب الوجود بالغیر است؟ )خرداد 7

          1)                                                            2 )    
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید

 (1۴۰2به چه علت موجودات جهان که فقط امکان وجود دارند، اکنون موجودند؟ توضیح دهید.) دی  (1

 .گردد شود و انسان واجب الوجود میبا بودن علت وجود برای انسان ضروری می

 (13۹۹؟)شهریور« امتناعی»یا «امکانی»یا ،است « وجوبی»(تعیین کنید که رابطه وجودبا هر یک از موارد زیر 2

 امتناعی ب(شریک خدا:                           امکانی الف(دیو  :

 چاپ قدیم(۹۹؟)دی «امتناعی»یا « امکانی» است یا« وجوبی» از موارد زیر هر یکبا  (تعیین کنید که رابطه وجود3

 امتناعی  ب(شریک خدا:                   امکانی         الف:روح  :

 چاپ جدید( ۹۹رابطه ی وجود با هر یک از مفاهیم ذکر شده در جدول از انواع ضرورت است یا امکان یا امتناع؟) دی(۴

 امکانیج( روح:                         ضرورت ب( خداوند :                       امتناعی مایع جامد : 

(1۴۰2خرداد .) کنید مشخص بودن«  الوجود ممتنع یا ، الوجود ،ممکن الوجود واجب»لحاظ، به را زیر موضوعات از یک (هر5  

 

 (1۴۰2الوجود؟ )شهریور  ممتنع یا الوجود ممکن یا هستند الوجود واجب جدول در شده ذکر موارد از یک (هر6

 

 (1۴۰۰(رابطه ی وجود با هر یک از مفاهیم ذکر شده در جدول از انواع ضرورت است یا امکان یا امتناع؟) دی 7

 خدا مثلث چهار ضلعی دیو

 ضرورت امتناعی امکانی

 بر اساس نسبت های سه گانه در قضایا، جدول را کامل کنید.( ۸

 امتناعی مثال برای رابطه امکانی وجوبی 

 مربع سه ضلعی انسان شاعر است فرد است 25عدد 

  

 (1۴۰۰( رابطه ی وجود با هر یک از مفاهیم ذکر شده در جدول از انواع ضرورت است یا امکان یا امتناع؟) دی ۹

 پرنده ی از جیوهدریا سیاه سفید

 امکانی امکانی امتناعی

 

 (1۴۰1(رابطه ی وجود با هر یک از مفاهیم ذکر شده در جدول از انواع ضرورت است یا امکان یا امتناع؟) شهریور 1۰

 این خانه بزرگ است. مربع شکل است. عدد پنج ، زوج است.

 امکانی وجوبی امتناعی
 

پیکر ؟  غول مورچه کوچک  ؟ بزرگِ   

الوجود ممکن الوجود ممتنع   

شور شیرین فضاپیما هندوانه  

الوجود ممکن الوجود ممکن  الوجود ممتنع   
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 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 (13۹۹خرداد ؟).را با ذکر مثال تعریف کنید «رابطه امتناعی(»1

 اگر در قضیه ای برقراری ارتباط میان موضوع و محمول غیر ممکن )محال( باشد رابطه آنها امتناعی است. مثلا عدد هشت فرد است.

دارد اما بعد از نممکن الوجود است که بالذات وجود برایش ضرورت  همانچاپ قدیم(    ۹۹دی) ؟را تعریف کنید« واجب الوجود بالغیر (»2

 است، که آن را بوجود آورده است. ضرورتش از ناحیه واجب الوجود بالذات نشئت گرفته ،وجود

 (۹۹وری)شهر د؟یکن فی(واجب الوجود بالذات را تعر3

 .یرونیامر ب کی هیخود آن ذات است نه از ناح هیضرورت از ناح نیضرورت دارد و ا شیاست که وجود برا یواجب الوجود بالذات : همان ذات
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 )جهان علی و معلولی ( 3درس 

 تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد:

 نادرست( 1۴۰۰)شهریور  علیت آشنا است.اصل انسان به طور مادرزادی با  ،(از نظر فیلسوفان مسلمان1

 نادرست( ۹۹دی) داند می تجربی اصل (دیوید هیوم اصل علیت را یک2

 نادرست( 1۴۰۰وجود دارد )خرداد که میان دو دوستمانند رابطه (رابطه علیت رابطه وجودی است 3

 نادرست( 1۴۰1.)شهریور و معلول از طریق تجربه به دست می آیدضروری میان علت درک رابطه ی  (از نظر هیوم۴

 درست(  1۴۰2رابطه ی علیت یک حالت روانی ناشی از توالی پدیده ها هست ) خرداد( به عقیده هیوم منشا درک و پذیرش 5

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

  تجربه-عقلیاستدلال  ( ۹۸میکند )دی ماه  ردبدون............ را و ......امکان معرفت از طریق..... است،دیوید هیوم که اساسا تجربه گرا (1

 وجودی ( ۹۹نیست بلکه رابطه ............است )دی(رابطه علیت مانند رابطه دوستی 2

 فطری ( 1۴۰2 خرداد) کند می درک. ................طور به را علیت اصل انسان دکارت نظر از( 3

 تجربه( 1۴۰2آید باید از...... کمک بگیریم )دی به اصل سنخیت ،برای اینکه بدانیم از هر علتی کدام معلول پدید میبا توجه ( ۴

 :گزینه مناسب را انتخاب کنید

 ( 1۴۰۰(است )دی ماه  فطری:2                 :حسی و تجربی1رابطه علیت توسط انسان به صورت ) کدر ،(از نظر دکارت1

 (1۴۰۰خرداد)( صورت می گیرد عقل:2     :حس و تجربه1فلاسفه مسلمان کشف علل امور طبیعی از طریق)(از نظر 2

 ( 1۴۰۰ی قائل شد) شهریورلمپشتوانه ع ،( علت و معلول است که می توان برای نظم دقیق جهان ضرورت:   2سنخیت: 1(از طریق اصل)3

 ( 1۴۰1)شهریور  .است(سنخیت علت و معلول  :2     علت به معلول :وجوب بخشی1اصل) دقیق جهان انه نظمپشتو(۴

 (1۴۰2باشد؟ )شهریور می علیت رابطه مصادیق از مورد ( کدام5

  نفر دو بین دوستی .                              2سوزاندن   و .حرارت 1

 (1۴۰2کدام مورد است؟) دی تفاوت نظر دکارت و فلاسفه مسلمان درباره منشا درک علیت ،به ترتیب ( 6

 عقلی_. فطری 2          عقلی _تجربی  .1

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

 ( 1۴۰1)خرداد ی کدام فیلسوف است؟ های زیر عقیدهتعیین کنید که هر یک از گزاره(1

 هیوم ( 1۴۰1)خرداد ها نیستتداعیِ علّیت، چیزی جز یک حالت روانیِ ناشی از توالیِ پدیده .1

 دکارت ( 1۴۰1)خرداد انسان از آن فطری استای است که درک اصول اولیّهجز اصل علّیت،  .2

 گرا هبتجر فیلسوفان جز به فیلسوفان ی همه (1۴۰1نامند؟)دی می عقلی اصل یک را«سنخیت اصل» فیلسوفان از دسته (کدام2

  (1۴۰2 خرداد ) ؟یابند نمی وجود به خود خودبه ها پدیده که یابد می در اصل کدام درک از بعد انسان مسلمان فیلسوفان نظر از(3

 نقیضین اجتماع امتناع اصل

  (1۴۰2 )خرداد است؟ علیت لوازم از یک کدام پذیرش مبنای بر او عمل این کنید می هدایت و کرده روشن را نقص بدون خودرو راننده که (هنگامی۴

 معلولی( و علی ضرورت )اصل معلول به علت بخشی وجوب اصل

 (1۴۰2 .)شهریور است گروه یا فیلسوف کدام دیدگاه ، علیت ی رابطه پذیرش و درک منشا درباره زیر های عبارت (5

 گرایان تجربه یابد. می در را معلول و علت بین ضروری ی رابطه و کند می مشاهده را ها پدیده همزمانی یا توالی ، حس طریق از انسان .1

 مسلمان فیلسوفان دهند. نمی رخ خود به خود حوادث که فهمد می « نقیضین اجتماع امتناع اصل » درک از پس انسان ذهن .2
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 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 ( 1۴۰۰دی ماه  /1۴۰۰-۹۹بنویسید )شهریور (رابطه علیت را تعریف کنید و تفاوت آن را با سایر روابط 1

مانند رابطه دوستی نیست که در آن ابتدا وجود دو فرد فرض می شود ی است،یعنی یکی وجودش وابسته به وجود دیگه  ،رابطه وجودی است

 دوستی برقرار میگردد. رابطه یو سپس 

 (1۴۰۰دی  /1۴۰1)خرداد .با استفاده از یک مثال توضیح دهید ؟موجودات چیستبا سایر روابط میان  «رابطه علیت»(تفاوت 2

هم حتما خواهد آن معلولان ، علت باشد و اگر  وابسته به وجود دیگری است  اوجود یک چیز ضرورت، در رابطه علیت یا همان رابطه وجودی  

رابطه علیت همانند  مثلا، این رابطه با روابط دیگر که میان موجودات برقرار است تفاوت دارد  .بود و اگر علت نباشد معلول هم نخواهد بود

 .شود و سپس میان آنها دوستی برقرار میگرددفرض می فرد دوستی نیست که در آن ابتدا وجود دو رابطه

 (چاپ قدیم ۹۹دی  /۹۹خرداد /1۴۰۰خرداد / 1۴۰1دی توضیح دهید .) «انسان نزداعتقاد به علیت در منشا »درباره  راهیوم دیوید (نظر3

توان از حس و میان علت و معلول را نمی ضروریاما اصل علیت و رابطه ،است  هو تجربحس  هیوم تنها راه شناخت واقعیات دیوید نظر  

 .بر اثر توالی و پشت سر هم آمدن پدیده ها است  روانیانسان ناشی از عادات ذهنی است که یک  نزدلیت در عاعتقاد به  اواز نظر.تجربه به دست آورد 

 (۹۸- ۹۹دی ماه / ۹۹خرداد  /1۴۰۰ -۹۹شهریور  /۹۹دی ماه )خود به خود و بدون علت به وجود آید  دننظر فیلسوفان مسلمان چرا یک پدیده نمی توان از (۴

یابد که یک چیز نمی تواند هم یعنی درمی ؛جمع نمی شود م آنشود که وجود یک چیز با عد متوجه میگرفت ین که ذهن انسان شکل هم

شود  مثلًا نمی ؛خودش رو هم غی ،یابد که یک چیز نمی تواند هم خودش باشدنیز درمی .موجود باشد و هم موجود نباشد یا هست یا نیست

انسان بر اساس این  ه اند.اصل امتناع اجتماع نقیضین نامیدند،و فیلسوفان  طق داناناین قاعده و من.مثلث باشد و هم غیر مثلث هم  ،مثلث

به معنای آن است که چیزی  ،زیرا این که چیزی خودش به خودش وجود بدهد ؛یابد که پدیده ها خود به خود به وجود نمی آینداصل در می

 .قبلا باشد تا بتواند خودش را به وجود بیاورد این همان اجتماع نقیضین است که محال بودن آن بدیهی است ،که نیست

 ( ۹۹بنویسید) شهریوربه ترتیب را  «علت و معلول اصل سنخیت میان»و  «وجود بخشی علت به معلول اصل»کدام از  (نتیجه هر5

 های مختلف پدیده هادسته نظم و قانونمندی های معین میان  -میت در نظام هستیحتتخلف ناپذیری واحد 

 (1۴۰2شهریور /۹۹شهریورخردادو کنید؟ ) تعریف مثال ذکر با را( معلول و علت سخنیت) اصل (6 

 .سوزاندمی آتش مثلا  شودمی صادر خاصی علت از معلولی هر آوردمی پدید را خودش خاص معلول علتی هر

 (1۴۰1.)شهریور توضیح دهید ؟چیست نظر دکارت درباره منشاء اعتقاد بر علیت (7

هر  .کنداولیه است که انسان آن را به طور فطری درک مید و جز اصول آی می دست به تجربه دخالت بدون علیت اصل که بود او معتقد 

 .آموزش ندارد یارابطه نیاز به تجربه  درک اینشود و انسانی با درکی از رابطه علیت متولد می
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 ( 1۴۰۰دی  /چاپ قدیم ۹۹دی / ۹۹را بنویسید )شهریور« اصل علیت » ی درک ( نظر فلاسفه مسلمان را درمورد نحوه ۸

اصل علیت یک قاعده ی عقلی است و از تجربه به دست نمی آید زیرا هر داده تجربی خود مبتنی بر این قاعده است .آنان به نظر آنها 

ابد که پدیده ها خود به خود به وجود نمی آیند .چیزی ی میگویند همین که ذهن انسان متوجه اصل امتناع اجتماع نقیضین شد در می

 آن است چیزی نیست باشد.خودش به خودش وجود بدهد به معنای 

 (۹۹را تعریف کنید. با ذکر مثال.) شهریور سنخیت علت و معلول ( » ۹

 انسان علاوه بر اینکه درک میکند هر معلولی از هر علتی پدید نمیآید بلکه هر معلولی از علت خاصی صادر می شود .مثلا برای درس با سواد

 شدن درس خواندن .

 (1۴۰1رابطه ی علیت را بنویسید.) دی تجربه گرایان در مورد منشا درک  با« هیوم » (تفاوت دیدگاه 1۰

هیوم بر خلاف تجربه گرایان که معتقدند درک رابطه ی علیت از طریق حس و تجربه ممکن است می گوید که رابطه ی ضروری میان علت و 

 ست آورد.معلول یک موضوع حسی نیست و آن را نمی توان از طریق مشاهده ی حسی و تجربه بد

 ( 1۴۰2گرایان را درباره پذیرش رابطه علیت بیان کنید.) دی تجربهدیدگاه ( 11

یابد و از این طریق کند و رابطه ضروری میان علت و معلول را در میها را مشاهده میمعتقدند انسان از طریق حس توالی یا همزمانی پدیده

 نهد .رابطه علیت را بنا می
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 کدام تصویر از جهان( ) 4درس

 درست و نادرست را در عبارات زیر مشخص کنید.

 درست(  1۴۰2بریم.) دی با قبول این حقیقت که ،هر حادثه علتی دارد به ارتباط میان هر شی و منشا آن پی می (1

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

 العلل علت( ۹۹دی.) است پذیر امکان..... و نخستین علت قبول با فقط جهان در غایتمندی قبول(1

 ناقصه ( ۹۹خرداد.) گویند می.... ،علت دارد دخالت معلول یک آمدن پدید در که ازعواملی یک هر به(2

 ناقصه  (1۴۰2شوند. )خرداد  یغذا، علت....... محسوب م هیته یبرا« چاقو» و« آشپز» از عوامل کیهر ( 3

 کنید: گزینه مناسب را انتخاب

                (۹۹ خرداد)است؟ پذیرفته معنا کدام به «اتفاق»فرد این آید، نمی وجود به ،معلول تامه علت وجود درعین موارد؛ برخی در بگوید کسی اگر(1

 ضرورت  نفی( ب                            علیت نفی (الف

 چاپ جدید(  ۹۹(می گویند.)دی:ناقصه                   2 :تامه1،علت)(به هر یک از عوامل پدید آورنده یک معلول 2

 (1۴۰2کدام یک از معانی اتفاق با هیچ یک از اصول و لوازم علیت در تعارض نیست.) دی ( 3

  غایتمندی. نفی                 2 بینی نشده. رخ دادن حادثه پیش .1

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

 (۹۸یک از اصول زیر چه نتیجه ای در پی دارد؟) دی هر ( 1

 ارتباط و پیوستگی موجودات جهاناصل علیت:  .1

 نظام معین در جهان اصل سنخیت:  .2

 ( 1۴۰2های زیر کدام یک از موارد سنخیت وجود و غایت انکار شده است) دی معانی اتفاق در مثالبا توجه به ( 2

 نفی وجوبنباریدن باران با پیدایش همه عوامل :  .1

 نفی سنخیتیخ زدن آب بر سر حرارت :  .2

 نفی غایتبرخورد اتفاقی ذرات سرگردان در فضای غیر متناهی :  .3

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 ( 1۴۰1 خرداد)کنید؟ تعریف را ناقصه علت و تامه علت(1

 .گویند می ناقصه علت را تنهایی به( معلول یک پدیدآورنده عوامل از) یک .هر گویند می تامه علت را معلول ایجادکننده عوامل مجموعه 

 ( ۹۹خرداد. )دهید شرح را آنها ندارند؟ نظر قبول«  غایتمندی نفی»  معنای به را اتفاق فیلسوفان از دسته کدام(2

 سر و کند می تعقیب را خاصی هدف طبیعی فرایند هر گویند؛ می معتقدند العلل علت به علیت اصل لوازم بر علاوه که فلاسفه از دسته آن 

 کنند. کشف را اهداف این نتوانند علمی محدودیتهای دلیل به انسانها اگرچه دارد. شده تعیین منزلی

 (۹۹خرداد.) بنویسید را جهان در فعلی اشیای و عناصر پیدایش نحوه و جهان دهنده تشکیل اول ماده درباره دموکریاتوس نظر(3

 فضای در که هستند تقسیمی قابل غیر و ناپذیر تجزیه ریز ذرات و اتم ها جهان دهنده تشکیل اولیه ماده که بود معتقد دموکریتوس 

 .است شده جهان در فعلی اشیای و عناصر پیدایش سبب این ذرات سرگردان برخورد اتفاقی بودند و پراکنده غیرمتناهی
 (1۴۰1)شهریور  .توضیح دهید ؟وارد است ،انکار خداوند معتقد به غایتمندی جهان و انسان هستند عینکه در  ینظر فیلسوفانچه نقدی بر (۴

قبل از پیدایش اشیا مشخص شده باشد تا اشیا متناسب با آن  غایتقبول غایت برای اشیا و پدیده های جهان وقتی امکان پذیر است که آن  

 .آمده باشند تا به سوی آن حرکت نمایند و تکامل یابند و پدید هدف و غایت ساخته شده

 (1۴۰1)دی  گاهی فکر می کنند که در بعضی موارد در عین وجود علت ، معلول آن پدید نیامده است؟ (چرا برخی از مردم 5

 پندارند. زیرا برخی از مردم از تمام اجزای یک علت آگاه نیستند.به عبارت دیگر علت ناقصه را علت تامه می
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 (1۴۰2وری.) شهردیکن نایرا ب لندقائ تیجهان و انسان هدف و غا یدو دسته از فلاسفه که برا دگاهید« سوم اتفاق» یبا توجه به معنا(6

در  ندهیمعتقدند همه حوادث جهان از ابتدا تاکنون و در آ، کنند  یرا اثبات م نندهیو آفر نیجهان علت نخست یکه برالاسفه دسته از ف کی

کمال خود در حرکت است و مرحله  یبه سو میکن یم یکه ما در آن زندگ یجهان ایشده قرار دارند)  نییتع شیاز پ تیهدف و غا کیجهت 

دسته دوم فیلسوفانی هستند که در عین انکار خداوند ، میخواهند برای جهان و انسان هدف و غایت تعیین  شود(. یبه مرحله کامل تر م

 کنند.) آنان معتقدند جهان به سمت یک غایت برتر در حرکت است و روز به روز کامل تر می شود و به غایت خود نزدیک می شود.

 (1۴۰2.)خرداد دیده حیاست ؟توض ریجهان در چه صورت امکان پذ یها دهیو پد ایاش یبرا تیقبول غا یو فلسف یبه لحاظ عقل (7

متناسب با آن  ایمشخص شده باشد تا اش ایاش شیدایقبل از پ تیغا نیاست که ا ریامکان پذ یجهان وقت یها دهیو پد ایاش یبرا تیقبول غا

 .ستین ریبدون قبول خداوند امکان پذ یهدف نیساخته شده باشند و چن تیهدف و غا

 (در پاسخ به این سوال که :آیا تحولات روی زمین از همان ابتدا به سمت پیدایش انسان بوده است یا نه ؟ فلاسفه به سه دسته تقسیم ۸

 چاپ قدیم( ۹۹دی  / ۹۹می شوند .نظر آنها را بنویسید.) سوال با کمی تغییرات ( )شهریور 

عله العلل معتقدند میگویند هر فرایند طبیعی هدف خاصی را تعقیب می کند و سر یک دسته از فلاسفه که علاوه بر لوازم اصل علیت به 

 منزلی تعیین شده دارد.

 زدسته دوم از فلاسفه علاوه بر لوازم اصل علیت به عله العلل معتقد نیستند ، غایتمندی زنجیره حوادث را انکار می کنند و وجود برخی ا

 اقی به حساب می آورند که از پیش تعیین و پیش بینی نشده است.فرایند های تکاملی را در جهان امری اتف

دسته سوم از فیلسوفان کسانی هستند که در عین انکار خداوند ، می خواهند برای جهان و انسان هدف و غایت تعیین کنند و بگویند که 

 نزدیک تر می گردد. جهان به سمت یک غایت برتر در حرکت است و روز به روز کامل تر می شود و به غایت خود

دی -۹۹را به ترتیب بنویسید.) شهریور« اصل سنخیت میان علت و معلول » و « اصل وجوب بخشی علت به معلول » ( نتیجه هر کدام از ۹

 چاپ جدید( ۹۹

 نظم و قانون مندی میان پدیده ها     -تخلف ناپذیری و حتمیت در نظام هستی   
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 «(قسمت اول» )خدا در فلسفه 5درس

 .تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد

 درست(  ۹۹، اثبات وجود خدا از طریق استدلال عقلی امکان پذیر است.)خردادبه عقیده فیلسوفان مسلمان  (1

 درست(  ۹۹ دی.) باشد کار در ماده از برتر موجودی که این بدون باشد حاکم جهان بر نظم یک شود نمی که است گفته ارسطو(2

 درست(.   ۹۸ دی. )است محال جهان در انتظام و نظم وجود ماده، از برتر و جاودان موجودی بدون بود معتقد ارسطو(3

 درست( ۹۹ شهریور.) هستم متناهی موجودی من زیرا باشد خودم از تواند نمی قدیر، و علیم و نامتناهی حقیقت از من تصور گوید؛ می دکارت(۴

 درست( ۹۹ شهریور.) باشد مادی بدن ویژگی تواند نمی اراده و اختیار کانت نظر از(5

 درست(.  1۴۰۰ دی.) کند می یاد« خیر مثال» عنوان با خداوند از مواردی در افلاطون(6

  درست چاپ قدیم(   ۹۹)دیما نهفته است  یدرون یشخص یوجود خداوند عمدتا در تجربه ها یلبه دلمعتقد است که  یمزج یلیامو(7

 درست(   ۹۹خداشناسی فلسفی است.)خردادافلاطون ابداع کننده « تیلور»( به عقیده ۸

 درست( 1۴۰2است.) خرداد یجاودان و نامتناه ییمشروط به وجود خدا،  یماد یایدن یماوراوجود جهان ، ( به نظر کانت ۹

 .جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید

 . کنیم زندگی او با....... ارتباط در و باشیم پذیرفته به را وجودش منطق و...... کمک به که دهد معنا زندگی به تواند می خدایی به اعتقاد(1

 معنوی یا روحی _ عقل( ۹۸ دی)

  شناسی خدا(  ۹۹ خرداد.)است فلسفی..... کننده ابداع ؛افلاطون گوید می اروپایی مشهور افرادشناسان از یکی(2

  (1۴۰2برد؟ )شهریور می کار به را........  لفظ جهان خلق مرتبه در خداوند برای و.......  واژه از خداوند ذات به اشاره برای افلاطون

 (دمیورژ) صانع_خیر مثال

 اخلاق(  ۹۸خدا را از طریق ...............اثبات کرده است.)دی (کانت ضرورت وجود 3

 نظم/ تجربه(  1۴۰2.... گرفته شده است. )دی ...... است که از........مهمترین برهان فلاسفه الهی در اثبات خدا برهان....از نظر هیوم ( ۴

 افلاطون( 1۴۰2های روشن است .)دی .....یک خدای معین با ویژگی.....خدا از نظر ..( 5

 .گزینه مناسب را انتخاب کنید

 (   چاپ قدیم۹۹ دی)نبود؟ باستان یونان خدایان از یکی کدام(1

  زئوس(ب                                                    مزدا(الف

 ؟(۹۹ شهریور)هستند؟ مردود باشند، عقل بر متکی صرفا که خداوند، وجود اثبات دلایل اروپایی فیلسوف کدام نظر به(2

  دکارت(ب                                                    هیوم(الف

 ( ۹۹ دی)نیست؟ کافی نامتناهی خالق اثبات برای نظم برهان اروپایی فیلسوف کدام نظر به(3

  دکارد(ب                                                   هیوم( الف

 (۹۹ خرداد) است؟ مورد کدام بر مبتنی خدا وجود اثبات برای دکارت استدلال(۴

  اخلاقی وجدان داشتن( ب                    نامتناهی خالقی از تصور داشتن( الف

 (1۴۰۰ خرداد.) است( نفس ( ب           بدن  : 1)ویژگی اراده، و ، اختیار کانت نظر از(5

 (۹۹نامیدند؟ )شهریور پرتو و مخلوق خداوند را چه ( حکمای ایران باستان ، نخستین 6

  ب( بهمن                                                       الف( مزدا 
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 ( 1۴۰2گزاره زیر درباره باور به خدا از چه کسی است) دی ( 7

 بیابیم .توانیم در آن پناهگاهی دهد که به جای احساس زندگی در جهان بیگانه میقبول خداوند به ما این امید را می

 کرکگور.                                                  2کاتینگهام   .1

 است؟ خدا درباره فیلسوف کدام نظر زیر عبارت یک هر

 «دکارت»( 1۴۰۰)خرداد . است شده داده خداوند جانب نامتناهی، از و وقدیر علیم موجود یک از انسان تصور( 1

 «کرکگور»( ۹۹خرداد/1۴۰2شهریور /۹۸دی /1۴۰۰)خرداد .کند می عطا انسان به خداوند که است الهی هدیه ایمان(  2

 «افلاطون»از هستی است که نه می زاید و نه از میان می رود. (در سویی دیگر نوعی 3

 «ارسطو»( 1۴۰۰) دی  .باشد نداشته حرکت آن خود که است محرکی یک ،نیازمند عالم در حرکت( ۴

 «کانت»( 1۴۰۰)شهریور  .است نامتناهی و جاودان خدایی وجود به ،مشروط مادی دنیای ماورای جهانی وجود( 5

 «ارسطو»( 1۴۰2-1۴۰۰)شهریور .حرکت نداشته باشد خود آن که است محرکی یک نیازمند عالم این در وجود حرکت (6

 «کاتینگهام» ( 1۴۰۰) دی  .سازد می باارزش را آن که دهد می قرار بستری در را ما زندگی خداوند، قبول( 7

 «کانت»( 1۴۰2شهریور  -۹۹دی -1۴۰۰) دی   .است پذیر امکان اخلاقی وظایف طریق از خداوند وجود ضرورت اثبات(۸

 «یمزج یلیامو»( ۹۸دی -1۴۰1شهریور – ۹۹. ) دی ما نهفته است یدرون یشخص یعمدتا در تجربه ها، وجود خداوند  یلدل(۹

 «افلاطون» ( 1۴۰1)شهریور  .است ثابت پیوسته دارد وجود هستی از نوعی( 1۰

 «هیوم و اگوست کنت»( ۹۸یم . )دی او را اثبات کن یمتوان ینم یا یستن ییخدا (یا11

 افلاطون( 1۴۰۰)خردادثابت است.  یوستهدارد که پوجود  یاز هست ینوع (12

 دکارت( 1۴۰2-1۴۰1)شهریور . یستاو خلق شده ام ، از خود من ن یلهکه به وس ینامتناه یقتیتصور من از حق (13

 .به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید

 وجدان/اخلاق یا اخلاقی وظایف( 1۴۰2دی /۹۸دی  /چاپ قدیم  ۹۹ دی) کرد؟ استفاده مفهومی چه از خدا وجود اثبات برای کانت(1

 حرکت برهان _2کمال درجات برهان _1( 1۴۰1 خرداد. )بنویسید را آنها نام. نمود استفاده برهان دو از خداوند وجود اثبات برای ارسطو(2

 ارسطو( 1۴۰1)دیتوصیف کدام فیلسوف در مورد خداست؟« محرک غیر متحرک»اصطلاح  (3

شهریور ) د؟یباور به وجود خداوند استفاده کردند را نام ببر یبرا یدرون یمعنو یکه از تجربه هااروپا  دیدوره جد یغرب لسوفیدو ف(۴

 نگهامیکات _کرککور _برکسون _مزیج امیلیو  (۹۹خرداد /1۴۰2خرداد   /1۴۰۰-۹۹

 (1۴۰۰حکمای مسیحی تحت تاثیر کدام عامل ، به عقل و تبیین عقلانی مسائل دینی روی آوردند؟ )شهریور (در دوره حاکمیت کلیسا ، 5

 مطالعه کتاب های ابن سینا و ابن رشد و سایر فیلسوفان مسلمانتحت تاثیر 

 .به سوالات زیر پاسخ کامل دهید

 (۹۹خرداد) چیست؟ نامتناهی و ،ابدی ازلی وجود یک اثبات برای برهان آن ناتوانی دلیل و است کدام الهی، فیلسوفان برهان ترین مهم هیوم نظر از(1

 (1۴۰1دی  /1۴۰۰ )دی را توضیح دهید.« برهان نظم » (انتقاد هیوم بر 1

 نمی ثابت اما کند. می اداره را جهان این مدبر و ناظم یک که کند ثابت تواند می فقط برهان این است. شده گرفته تجربه از که نظم برهان

 .بالذات است ندارد و  واجب الوجود علت به نیازمند که است خداوندی (همان )خالق ناظم این که کند
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 (1۴۰۰ خرداد /۹۹ دی /۹۹ شهریور.) بنویسید خداوند وجود اثبات بر مبنی را «ارسطو حرکت برهان»(2

 دیگر محرک ،نیازمند باشد داشته حرکت نیز آن اگر زیرا باشد؛ نداشته ،حرکت آن خود که است محرکی یک نیازمند عالم در حرکت وجود

 .است محال عقلا که شود می تسلسل به منجر این و دیگر محرک نیازمند نیز آن و است

 (1۴۰۰ شهریور /1۴۰1 خرداد. )بنویسید نتیجه یک و مقدمه دو قالب در را خدا وجود اثبات بر «دکارد» استدلال(3

 خودم از تواند نمی تصور این دارم. تصوری ایم شده خلق او وسیله به دگری چیز هر و من خود که قدیر و علیم و نامتناهی حقیقتی از من

 است. نامتناهی وجودی از تصور این .پس هستم متناهی موجودی من زیرا باشد،

 (چاپ  قدیم۹۹ دی)؟ است نموده توصیف چگونه را خداوند افلاطون(۴

 و دهد می راه خود به را دیگری چیز نه/ رود می میان از نه و زاید می نه / است؛ همیشه ثابت که دارد وجود هستی از نوعی دیگر سوی در

 .یافت دست او به توان می تعقل و تفکر با فقط است. دریافتنی حواس طریق از نه / است دیدنی نه/ شود فرو می دیگری چیز در / خود نه

 (1۴۰2خرداد/ 1۴۰1)شهریور  .ارسطو در اثبات وجود خداوند را بنویسید «درجات کمال »برهان (5

 ند . پسدر بین موجودات برخی خوب تر و بهتر از برخی دیگر. خوب ترین و بهترین نیز هست  ،هر جا که یک خوب تر و بهتر وجود دارد 

 وجود دارد که همان واقعیت الهی است . ،حقیقتی هم که خوب ترین و بهترین باشد
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 )خدا در فلسفه ( قسمت دوم 6درس
 .تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد

 نادرست( ۹۹خرداد.) باشد می معلول وجود به مشروط علت وجود و است مقدم معلول وجود بر علت وجود(1

 درست( 1۴۰۰خرداد.) «باشد داشته علت باید معلولی هر» که کرد استفاده مقدمه این از نامتنایی علل تسلسل ابطال برای فارابی(2

 نادرست (1۴۰۰ شهریور.) باشد نداشته خداوند وجود درباره عقیده هیچ که است کسی فیلسوف(3

 درست(   ۹۹خرداد .)است یرامکان پذ یاستدلال عقل یقوجود خدا از طر اثبات مسلمان  یلسوفانف یدهبه عق(۴

 درست( 1۴۰2است )شهریور  مادی زندگی از و فراتر مقدس هایآرمان داشتن  ،اعتبار معنادار زندگی معیارهای از ( یکی5

 نادرست( 1۴۰2پرداخت .)خرداد یو یبرقرار کرد و بعد به اثبات عقلان یبا خدا ارتباط معنو دیابتدا با ندیگو یمسلمان م لسوفانیف (6

 .جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید

 دیگری موجودات........و....... خودشیعنی  نیست دیگری به وابسته که دارد وجود علتی معلولها، و علتها سلسله ابتدای ، در فارابی نظر از(1

 العلل علۀ - الوجود واجب( ۹۹خرداد.) است

 وجودی فقر  (1۴۰۰ خرداد.) است الهی ذات به تعلق و نیاز یکپارچه هستی جهان است، معروف......... نظریه به که ملاصدرا نظر اساس بر(2

 وابسته غیر -وابسته وجود (1۴۰1 خرداد..........)و: .......... باشد می قسم دو بر را ملاصدرا نظر از «وجود(»3

 یفقر وجود( 1۴۰1)شهریور.یدرا....... نام یرموجودات جهان به غ یازمندینو  یملاصدرا وابستگ (۴

 حیات جسمانی–حیات معنوی ( 1۴۰1.)دیمی داننددر...............را همانند نقش آب در ...........فلاسفه ی مسلمان اعتقاد به وجود خدا و نقش آن  (5

 شهود( ۹۹(فیلسوفان الهی معتقدند که عقول )یا فرشتگان( حقایق اشیا را از طریق .............درک می کنند.) خرداد6

 اثبات وجود خدا( 1۴۰2)دی .پرداخته اند ......................... مسلمان به بحث معناداری حیات پس از اثباتفلاسفۀ ( 7

 .مناسب را انتخاب کنیدگزینه 

 (1۴۰۰شهریور.) استفاده کرد( امکان وجوب و:      2معلول و علت: 1)مفهوم دو از خداوند وجود اثبات برای سینا ابن(1

 (1۴۰۰)دی. نامید( فقری امکان:    2 ذاتی امکان: 1)بود سینا ابن نظر مقابل در که را خود نظریه ملاصدرا،(2

 .کوتاه دهیدبه سوالات زیر پاسخ 

 علتها نامتناهی تسلسل بودن محال (1۴۰2دی /1۴۰1 خرداد) است؟ اصلی چه بر مبتنی خدا وجود اثبات برای فارابی برهان(1

 عشق( 1۴۰1)دی از نظر ابن سینا سبب بقای ممکنات و مخلوقات چیست ؟ (2

 گرایان  تجربه (  1۴۰2.) شهریور  یابدمی در را معلول و علت بین ضروری رابطه و کندمی مشاهده را هاپدیده همزمانی یا توالی حس طریق از (انسان3

 مسلمان فیلسوفان(1۴۰2) شهریور دهد. نمی رخ خود به خود حوادث که فهمدمی« نقیضین اجتماع امتناع اصل » درک از پس انسان (ذهن۴

 .به سوالات زیر پاسخ کامل دهید

 (1۴۰۰ -چاپ قدیم۹۹دی .) دهید شرح را خدا وجود اثبات برای فارابی استدلال(1

 علت این اگر و است خود بر مقدم علت نیازمند معلول هستند. معلول و نیست خودشان از وجودشان که هستند اشیایی ما پیرامون جهان در 

 نباشد؛ کار در ابتدایی و یابد ادامه نهایت بی تا این سلسله و باشد دیگر علتی نیازمند هم علت آن و باشد علت نیازمند و معلول خودش هم

 .نیست پذیر امکان چیزی چون و بیاید وجود به موجود نهایت بی باید یعنی

 ( 1۴۰1شهریور /1۴۰2خرداد.)دهید ؟توضیح چرا« است محال نامتنایی علل تسلسل» فارابی نظر از(2

 در ابتدایی و آغاز که معناست ، بدین باشد خود از قبل علت به وابسته علتی هر و برگردد عقب به نهایت بی تا بخواهد علتها سلسله اگر زیرا

 . ماست روی پیش اکنون که برسد معلولی به نوبت تا آید نمی پدید چیزی اصلا صورت این .در نباشد کار
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 ( ۹۹شهریور /1۴۰۰ خرداد.) دهید شرح را سینا ابن امکان و وجوب برهان(3

 مساوی اند( نبودن و بودن) عدم و وجود به نسبت خود ذات در موجودات این که بینیم ؛می کنیم می نگاه جهان این موجودات به وقتی که

 تساوی از که این الذات،برای به الوجود ممکن ممکن الوجودند. ذاتا موجودات این دیگر عبارت به نباشند. توانند می هم و باشند توانند می هم

 او ذاتی وجود که موجودی یعنی است؛ الذات به الوجود واجب نیازمند شود، موجود و گردد ضروری ان برای وجود و درآید عدم و وجود میان

 و کرده خارج امکانی حالت از را آنها که اند وابسته بالذات الوجودی واجب به جهان این ، موجودات پس نباشد. وجود ممکن خودش باشد و

 .است آورده پدید

 (۹۹ خرداد.) بنویسید سینا ابن نظر از را عشق تعریف(۴

همین . است گریزان بدی ها از خود فطرت حسب بر و است خیرات و کمال مشتاق وجودش،همیشه حقیقت واسطه به ممکنات از یک هر 

 .نامیم می ،عشق است مخلوقات و ممکنات بقای سبب که فطری وذوق ذاتی اشتیاق

 (۹۹دی / 1۴۰2-1۴۰۰-۹۹شهریور. )دهید شرح را ؟آن کرده ارائه استدلالی چه «فقری امکان نظریه» اساس بر صدرالمتالهین(5

 (1۴۰2)دی .را به صورت استدلالی بنویسید« اثبات وجود خدا»یانِ ملاصدرا درب( 5
 غیرنیازمند خود، ذات در که باشند متصل وجودی به باید وابسته .موجودات است نیاز و وابستگی عین وجودش کنیم، می نگاه موجودی هر به

 . هستند غیروابسته و نیاز بی وجودی به وابسته جهان این موجودات پس باشند. برخوردار با

 (1۴۰1شهریور   /1۴۰2) خرداد ؟ چرا تسلسل علل نامتناهی محال است ،از نظر فارابی (6

هر علتی وابسته به علت قبل از خود باشد به این معناست که آغاز و ابتدایی  وزیرا اگر سلسله علت ها بخواهد تا بی نهایت به عقب برگردد  

 .در کار نباشد در این صورت اصلا چیزی پدید نمی آید تا نوبت به معلولی برسد که اکنون پیش روی ماست

 (۹۹خرداد /1۴۰۰)دی.بنویسید را معنادار زندگی یک معیارهای از مورد دو(7

 .کند مشخص را هدف این و بشناسد هدفمند موجودی را انسان ب(           دهد   توضیح را آن و بیابند غایتمند را الف(جهان
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 )عقل در فلسفه ( قسمت اول 7درس
 .تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد

 درست چاپ جدید(۹۹)دی(از نظر هراکلیتوس اشیای عالم همان کلمات عقل هستند که حقیقت برتر است 1

   درست( ۹۸دی  )می باشد طق(هراکلیتوس معتقد به حقیقتی به نام لوگوس بود که به معنای عقل و ن2

درست ( 1۴۰۰استدلال میکنیم.)شهریور  همان توانمندی است که به کمک آن ،یکی از کاربردهای عقل در فلسفه(3  

نادرست (1۴۰1خرداد) آوردند روی دینی مسائل عقلانی تبیین و عقل به مسیحی حکمای حاکمیت کلیسا ( در دوره اول۴  

 نادرست  .(توانایی افراد در تعقل و استدلال یکسان بوده و بی نیاز از تمرین می باشد5
 درست( 1۴۰1.)دیاست«عقل بالمستفاد »مربوط به  «ریاضی را جلوی او بگذارند به راحتی حل میکند هر مسئله ی»این که یک استاد ریاضی  (6

 نادرست( 1۴۰2وریدانستند.) شهر یم مانیا فیعقل را عامل تضع ، سایدوره دوم حاکمت کل یو حکما لسوفانی(ف7
 درست( 1۴۰2برسد. )خرداد تیبه فعل نیو تمر تیبا ترب دیاستعداد وجود دارد که با کیبه صورت  یکودک یعقل به عنوان ابزار شناخت در ابتدا (۸

 درستچاپ جدید(  ۹۹در اندیشه حکمای ایران قدیم مزدا همان خداوند است .)دی ماه  (۹

 .جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید

 لوگوس (1۴۰۰خرداد )سخن و نطق متعالی و برتر است و هم به معنای یهم به معنای عقل به عنوان حقیقت »..........«(از نظر هراکلیتوس1

 لوگوس ( ۴۰۰ .)دیو سخن و کلمه استنطق متعالی و هم  یسخن می گوید که هم به معنای حقیقت...........(هراکلیتوس از حقیقتی به نام 2

 حدود توانایی عقل( 1۴۰1مربوط به ....................است.)دی  تحولات و تطورات دوره ی جدید اروپا در مورد عقل، به طور عمده (3

 یتجرب  (1۴۰2کرده است.) خرداد دایپ لیتقل ..........امروزه ،عقل در اروپا ،به عقل.... (۴

  کلمه و سخن( 1۴۰1)خرداد بردمی کار ..............به معنای به هم با متعالی وجود معنای به هم را لوگوس هراکلیتوس(5

 .گزینه مناسب را انتخاب کنید

 (1۴۰۰دی  است.) (عقلی استدلال :        2شهود :1)قول یا همان فرشتگان به حقایق اشیا از طریقععلم موجودات عالم (1

 ( ۹۹)خرداد( افلاطون:             2  ارسطو:1)بود کرده تقسیم« عملی و نظری» به را عقل که فیلسوفی اولین(2

 (1۴۰1)شهریور.است ذهنی فلسفه تاسیس، در عقل کار( کنت  اوگوست: 2       :دکارت1(از نظر )3

 (1۴۰۰. لوگوس( همان خداوند است.) شهریور              2. مزدا 1(در اندیشه حکمای ایران قدیم )۴

 (1۴۰۰را اثبات می کنند )شهریور « عالم عقول» ( وجود . دلیل و برهان 2. شهود              1( فیلسوفان از طریق )5

 (1۴۰1)دی ( اگوست کنت .   2  فرانسیس بیکن .1دانست؟) کدام فیلسوف روش تجربی را بهترین روش برای پیشرفت زندگی بشر می (6

 (1۴۰2)دی  موجودات متعالیِ عقل، به چه صورت است؟حقایق اشیاء، برای  دریافت (7

 شهودیب(                           استدلال مفهومی الف( 

 .به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید

 و متعالی موجود یک عنوان به عقل .2  عقل به عنوان دستگاه تفکر و استدلال.1( 1۴۰2شهریور را بنویسید .)دو کاربرد عقل در فلسفه (1

ماده از برتر  

  علم نظری و علمی عملی(  ۹۹شهریور )آنها را نام ببرید ،علم و دانش را به دو دسته تقسیم می کند ،(ارسطو بر اساس تقسیم عقل2

  کلیسا بزرگان( چاپ قدیم۹۹دی)دانستند می شیطانی (حدود قرن سوم تا نهم میلادی کدام گروه عقل را امری3

 (1۴۰۰کلیسا مسیحی دهد تاثیر کدام عامل به عقل و تبیین عقلانی) شهریوردر دوره دوم حاکمیت (۴

   مسلمان فیلسوفان سایر و رشد ابن و سینا ابن های کتاب مطالعه تاثیر تحت 

 بر اساس کاری که انجام می دهد.( 1۴۰۰خرداد /چاپ قدیم۹۹(ارسطو عقل را بر چه اساسی به نظری و عملی تقسیم نموده است؟ )دی5

 عقل عملی( 1۴۰1)دی شود؟ به کدام فعالیت عقل مربوط می« انسان باید قانون را رعایت کند »این که (6

 تهذیب نفس( 1۴۰1(از نظر فیلسوفان الهی روح انسان چگونه می تواند از ماده و جسم مجرد شود و بسیاری از حقایق را شهود نماید؟ )دی7
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 موجودی عنوان به . عقل 2 استدلال و تفکر دستگاه عنوان به .عقل1( 1۴۰2ببرید؟ )شهریور  نام را فلاسفه نظر از عقل کاربرد و معنا ( دو۸

 ماده از برتر و متعالی

 (1۴۰2عملی؟ ) شهریور  علم یا است نظری علم بیانگر زیر هایگزاره از یک (هر۹

 عملی علم  .باشیم مهربان یکدیگر به نسبت. الف

 ینظر .هستند هارسانه فلزات همه. ب

 عملی   .بشکنیم را خود پیمان و عهد نباید. ج

 (1۴۰2( )خرداد  یعقل عمل ،یعقل است؟) عقل نظر تیحاصل کدام فعال ریز یاز گزاره ها کیهر (1۰

  یعملاحترام بگذارد.  گرانیبه حقوق د دی(انسان با الف

 ینظرسه بعد است .  یدارا یب( هر جسم 

 (1۴۰1؟ )خرداد« تجربه گرا»هستند یا « گرا عقل »( تعیین کنید فلاسفه زیر 11

 تجربه گراب ( فرانسیس بیکن: تجربه گرا                   الف( اگوست کنت:  

عقل کلی ( ۹۹(افلاطون ، عقلی را که انسان برای فهم امور باید به آن متصل شود ، با دو عنوان یاد می کند ، آنها را بنویسید.) شهریور 12

 عقل جهانی –

 ( 1۴۰۰خرداد /۹۹(ارسطو بر اساس تقسیم عقل ، علم و دانش را به دو دسته تقسیم می کند ، آنها را نام ببرید.)شهریور 13

 علم عملی –علم نظری 

 (1۴۰۰خرداد /1۴۰1وری) شهردیسیبنو یاله لسوفانیموجودات عالم عقل را از نظر ف یهایژگیمورد از و( چهار1۴

. با حواس ظاهری نمی توان آنها را ۴ندارند  ازین یدر افعال خود به ابزار ماد.3  ستندیزمان و مکان ن دیق در. 2ند و جسم مجرد یاز ماد. 1

 درک کرد

 (1۴۰2)دی عملی( از نظر ارسطو مطابقت دارد؟ _هر یک از گزارههای زیر با کدام قسم عقل)نظری ( 15

 عقل عملی  .الف( بحث دربارة اینکه باید قانون را رعایت کرد

 عقل نظری .ب( بحث دربارة کهکشان و درجۀ حرارت آب

 موارد خواسته شده را تکمیل کنید.

 (۹۸باشد .)دی ( هر یک از گزینه ها عقیده کدام شخصیت درباره عقل می1

                           ارسطو    .باشد می نطق الف(عقل ذاتی انسان است و همانند 

 میلادی ۹ تا 3 قرن از بزرگان کلیسا  .باشد می ایمان تضعیف عامل عقل(ب

 افلاطوناز مراتبی از عقل جهانی و کلی می باشد. ج( انسان برخوردار 

 کانتد(عقل به عنوان عامل شناسایی مفاهیم ذهنی است. 

 (1۴۰1خرداد)؟ گرا تجربه یا هستند گرا عقل زیر فلاسفه کنید تعیین( 2

   گرا تجربه بیکن فرانسیس:            گرا عقل کنت اوگست: 

 .دهید املبه سوالات زیر پاسخ ک

 (1۴۰2خرداد/۹۹شهریور/1۴۰1در دوره اول حاکمیت کلیسا را با دوره دوم حاکمیت کلیسا در اروپا مقایسه کنید. )دی «عقل»(جایگاه 1

 مسیحیت در اروپا را دربارة عقل، بنویسید.   دیدگاه دورة اول حاکمیت( 1

حاکمیت کلیسا بزرگان کلیسا دخالت و چون و چرا کردن را عامل تضعیف ایمان می دانستند و حتی برخی از آنها عقل را در دوره اول 

 امری شیطانی می پنداشتند.

 اما در دوره دوم کلیسا حکمای مسیحی تحت تاثیر فلاسفه ی مسلمان به عقل و تبیین عقلانی مسایل دینی روی آوردند.
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 (1۴۰2کنید؟) شهریور  مقایسه هم با را عقل اعتبار و جایگاه درباره دکارت و هیوم دیوید (نظریه2

 شد جدا عقل گرایان از کاملاً  و دانستمی معرفت و دانش به انسان رسیدن راه تنها را تجربه :هیوم

 تواندمی عقل که بود معتقد او داشت. توجه تجربه نیز و محض عقلی هایاستدلال عقل، بدیهیات مانند عقل هایتوانایی همه به: دکارت

 .کند اثبات را او اختیار و انسان مادی غیر و مجرد نفس خدا، وجود

 (1۴۰2.) خرداد دیده حیرا درباره اعتبار حس و عقل را توض« کنیب سیفرانس»نظر ( 3

ما  یبرا میکه فلاسفه قد ییخواست از بت ها یدانست از فلاسفه م یبشر م یزندگ شرفتیپ یروش برا نیرا بهتر یروش تجرب کنیب

 کنند. هیاز گذشته به تجربه تک شیساخته اند دست بردارند و ب

 (1۴۰1(ارسطو قوه عقل را بر اساس کاری که انجام می دهد به دو قسم تقسیم کرده است ، آنها را نام برده و تعریف کنید.) خرداد۴

 (1۴۰۰-1۴۰1شهریور /1۴۰۰کنید. )دی (عقل نظری و عقل عملی را از نظر ارسطو با ذکر مثالی تعریف ۴

 ...خدا ،کهکشان، درجه حرارت آب و.درباره عقل نظری :عقل از آن جهت که درباره اشیا و موجودات و چگونگی آنها بحث می کند.مانند بحث 

 عقل عملی: عقل از آن جهت که درباره رفتارهای اختیاری انسان و باید ها و نباید های او بحث می کند.

(به چه دلیل در دور دوم حاکمیت کلیسا در اروپا ، حکمای مسیحی به تبیین عقلانی مسائل دینی روی آوردند و نتیجه آن چه بود؟ ) 5

در دوره ، حکمای مسیحی تحت تاثیر مطالعه کتابهای ابن رشد و ابن سینا و سایر فیلسوفان مسلمان ، به عقل و تبیین عقلانی (  ۹۹خرداد

 منجر به حاکمیت عقل در مقابل دین شد. آوردند .اما از آنجا که این توجه با مبانی اولیه کلیسای کاتولیک سازگاری نداشت ،مسائل دینی روی 

 (1۴۰۰( نظر دکارت در مورد عقل و جایگاه آن را توضیح دهید.)دی6

 میزانی است؟ ( دکارت عقل را به کدام معنا به کار می برد و حدود و توانایی و جایگاه عقل نزد او چه6

دکارت به همه توانایی های عقل مانند بدیهیات عقلی ، استدلال های عقلی محض و نیز تجربه توجه داشت . او معتقد بود که عقل می تواند 

نسان ( وجود خدا و نفس مجرد انسان و اختیار او را اثبات کند. او دیگر به عقل به عنوان یک حقیقت )عالم( برتر و متعالی در جهان ) و ا

 قائل نبود . او عقل را صرفا یک دستگاه تفکر و استدلال به حساب می آورد.

 (۹۹شرح دهید. ) شهریور« کارکرد عقل» نظر کانت را در مورد  (7

ک به نظر کانت مفاهیمی مانند وجود ، ضرورت ، امکان و علیت ، ساختار ذهن انسان اند ، عقل و ذهن ، اشیا خارجی را در این ساختار در

 میکند. او عقل را امری بدل کرد که مفاهیم ذهنی را شناسایی میکند.

 (1۴۰2)دینظرِآگوست کنت دربارة عقل فلسفی را توضیح دهید. ( ۸

نگاه فلسفه به جهان و هستی را ناظر بر واقعیت نمیداند ،به طور کلی عقلِ فلسفی و کار عقل در تأسیس فلسفه را کاملًا ذهنی میخواند 

  ساختۀ ذهن آنان و حاصل تأملات ذهنی آنان بوده استبلکه ،
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 ) عقل در فلسفه ( قسمت دوم 8درس
 تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد:

 درست (۹۹دی )مزداهمان خداوند است،(در اندیشه حکمای ایران قدیم 1

 درست( 1۴۰1مخالفت با عقل در جهان اسلام به صورت مخالفت با فلسفه ظهور کرد) خرداد(یکی از اشکال 2

 نادرست (1۴۰1)شهریور  . می نامیدند«مزدا  »خدای جهان آفرین را(حکمای یونان باستان 3

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

      وحی   (1۴۰۰رساند )دی  و............. هر سه ما را به حقیقت واحد می «شهود»،«استدلال عقلی  »(از نظر فلاسفه مسلمان1

 وحی(   چاپ جدید۹۹هود را ........می دانند.)دیشعالی ترین مرتبه (فلاسفه مسلمان 2

  عقل اول( 1۴۰1.....نام دارد )خرداد....اولین مخلوق خداوند ،و ابن سینا از نظر فارابی  (3

 روحانی/غیرمادی -عقل اول (1۴۰2)دی .سینا، اولین مخلوق خدا، ....................... است که موجودی کاملاً ..................... است ابناز نظر فارابی و (3

 هیولانیعقل ( 1۴۰۰...می نامند )دی...عقل ........،اما استعداد درک معقولات را دارد ؛هیچ ادراک عقلی ندارد  ،عقلدر آن(مرحله ای را که ۴

 عوالم دیگر( 1۴۰1...............................می رسانند.)دیفیض خداوند را به ،مسلمان ، عقولاز نظر فیلسوفان  (5

 استدلال عقلی (1۴۰1اساس پذیرش هر اعتقاد و آئینی را ....................... می دانند. )شهریور ( فیلسوفان مسلمان 6
 دینی( 1۴۰۰مخالف عقل در جهان اسلام ، معتقد بودند که استفاده از روش های عقلی در مسائل ..........کاربردی ندارد.)شهریور ( برخی جریان های 7

 

 ید.از مطالب مرتبط با ستون سمت راست را از ستون سمت چپ انتخاب کن کیهر 

 عقل بالفعل                                 (1۴۰2)دی .ای از عقل که به کسب دانشها میرسد حلهمر (1

 عقل بالمستفاد   (                      1۴۰2)دی .ای از عقل که استفادة ماهرانۀ استاد ادبیات از فنون شعر را نشان میدهد مرحله( 2

 :گزینه مناسب را انتخاب کنید

 (  1۴۰1() خردادعقل بالقوه :     2:عقل بالفعل1مسلمان نام دیگر عقل هیولانی چیست؟) (از نظر فیلسوفان 1

 (  1۴۰۰را اثبات می کنند )شهریور  «عالم عقول »(وجوددلیل و برهان:      2 :شهود1(فیلسوفان از طریق )2

 ( 1۴۰۰شهریور  )همان خداوند است (:لوگوس      2مزدا :1)(در اندیشه حکمای ایران قدیم3

 ( 1۴۰1مسلمان ، عقل در کدام مرحله آمادگی دریافت علم را پیدا می کند؟) دی (از نظر فیلسوفان ۴

 . عقل بالقوه                       2. عقل بالملکه  1

 (1۴۰1)خرداد  کدام گزینه است؟نسبت به انسان مانند« عقل فعال»مقام و منزلت (از نظر فارابی 5

 آب به حیات جسمانی.                  2  به چشم آفتاب نسبت. 1

 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

   آفتاب نسبت به چشم( 1۴۰1خرداد -1۴۰۰نسبت به انسان مانند چیست ؟)دی « عقل فعال»(از نظر فارابی مقام و منزلت 1

  فیض رسانی به عقل انسان ها( چاپ جدید۹۹دی)؟ یستچ فعال عقل وظیفه(2

   (1۴۰۰کنید)شهریور(عقل بالفعل را تعریف 3

 . است کرده کسب را هایی دانش تکرار و تمرین رسیده فعلیت به و شده شکوفا عقل مرحله سومین درس

  ( 1۴۰۰.)شهریور ودارای چه ویژگی های هستند چه نام دارد اولین مخلوق خداوند  ابن سینااز نظر فارابی و (۴

 قول دیگر نیز به ترتیب از آن به وجود آمده اند . عموجودی کاملا روحانی و غیرمادی است و  -عقل اول 

 ( چاپ قدیم۹۹در فلسفه اسلامی را بنویسید) دی ماه  «عقول»های  ویژگی(دو ویژگی از 5

 اسطه فیض رسانی و -فوق عالم طبیعت   - روحانی و غیرمادی  - اولین مخلوق
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  موجود روحانی و غیرمادی  -عقل اول(1۴۰۰اولین مخلوق خداوند چه نام دارد و دارای چه ویژگی است) شهریور ،(از نظر ابن سینا و فارابی6

ر هریوش )کدامند ،که در موضوعات مشترک حتما به یک نتیجه می رسندوجود دارد سه راه رسیدن به حقیقت ،(از نظر فلاسفه مسلمان 7

 وحی  -شهود  -استقلال عقلی( 1۴۰1خرداد/۹۸دی  / 1۴۰۰

 وحی–شهود  ( 1۴۰1خرداد)(از نظر فیلسوفان مسلمان علاوه بر استدلال عقلی دو روش دیگر که ما را حتما به حقیقت می رساند چیست ۸

فلسفه و منطق را دستاورد یونانی و غیر اسلامی (1۴۰1)دی جریانهای فکری در عالم اسلام با فلسفه و منطق چه بود؟دلیل مخالفت برخی  (۹

 می دانستند.

 انسان مرتبط است؟  یاز مراحل رشد و تکامل عقل یبه کدام مرحله ا« کسب دانش ها» و «یبده یایقضا میمفاهدرک » بیبه ترت (1۰

 .عقل بالفعل2.عقل بالملکه 1 (1۴۰2وری) شهر

 (  1۴۰2وریکنند؟ )شهر یاستفاده م قتیبه حق دنیرس یبرا یمعرفتهای از چه ابزار  ،یعلاوه بر استدلال عقلمسلمان  لسوفانیف(11

 (یشهود ) وح _حس 

 (1۴۰2با کدام مرتبه از مراتب عقل انسان مطابقت دارد؟) خرداد ریزاز موارد  کیهر ( 12

 عقل بالملکهتواند هم باشد و هم نباشد.  ینم زیچ کیامر که  نی(درک االف 

 بالمستفادعقل کسب شده و استفاده از آنها .     یب( تسلط بر دانشها

 عقل بالفعلو تکرار .     نیبا تمر دیجد یهاج( کسب دانش

 امبرانیپ _ یوح( 1۴۰2هست ؟)خرداد یمرتبه شهود چه نام دارد و مختص چه کسان نیتر یعالمسلمان  لسوفانیاز نظر ف(13

 ( 1۴۰2شهریور /1۴۰۰با عقل را در جهان اسلام بنویسید.)خرداد( دو شکل مخالفت 1۴

 اعتبار و کارآمدی عقل در عین پذیرش آن تنگ و محدود کردن دایره  الف(

  ،تحت عنوان دستاوردی یونانی و غیر اسلامیمخالفت با فلسفه و منطق ب(

 (۹۹چیست و مقام آن نسبت به انسان مانند چیست؟ )شهریور« عقل فعال »وظیفه ( در فلسفه اسلامی 15

 (1۴۰۰خرداد). فیلسوفان مسلمان درباره عقل فعال به دو سوال پاسخ دهید با توجه به نظر ( 15

          فیض رسانی به عقل انسان ها ؟ الف :وظیفه آن چیست

 چشم به نسبت آفتاب (1۴۰۰خرداد) است؟ چیزی چه مانند انسان به نسبت آن مقام(ب

 ( 1۴۰2)دیاز نظر فلاسفۀ مسلمان مرتبۀ قبل از عقلِ بالملکه، چه ویژگیهایی دارد؟ ( 16

 .مرحلهای است که انسان هیچ اداراک عقلی ندارد اما استعداد و آمادگی درک معقولات را دارد

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 (1۴۰2 -1۴۰1–1۴۰۰) شهریور با عقل در جهان اسلام را بنویسید دو شکل مخالفت (1

 اعتبار و کارآمدی عقل در عین پذیرش آن تنگ و محدود کردن دایره  الف(

  ،تحت عنوان دستاوردی یونانی و غیر اسلامیمخالفت با فلسفه و منطق ب(

 (1۴۰۰شهریور / چاپ جدید۹۹ دیدلیل این مخالفان چه بود؟) ،مخالفت با فلسفه بود، اسلام جهان در عقل با مخالفت اشکال از یکی(2

 افلاطون و ارسطو است و این عقاید،آنها می گفتند که دانش فلسفه از یونان وارد جهان اسلام شده و دربردارنده عقاید کسانی مانند سقراط  

 . نیستاسلامی ناسازگار  با عقاید

فلاسفه به این مخالفان چه بود توضیح دهید پاسخ ، بود فلسفه با مخالفت صورت به اسلام جهان در عقل با مخالفت اشکال از یکی (3 

 (۹۹ردادخ /1۴۰۰)دی

باید توجه کنیم که فلسفه دانش ،های اسلامی سازگاری دارد مانند سقراط و افلاطون و ارسطو با آموزه یجدا از اینکه بسیاری از آراء فیلسوفان 

 این شاخه از دانش بشود .و شاخه ای از معرفت است که هر فردی از هر ملت و نژادی می تواند وارد 
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 ( ۹۸فعال را به چه چیزی تشبیه کرده است ؟چرا ؟)دی (فارابی عقل ۴

 (1۴۰2دی/1۴۰۰مانند چیست؟ توضیح دهید.)دی « انسان»نسبت به « عقل فعال» و منزلت ( از نظر فارابی مقام ۴

عقل فعال نیز نخست  ،همانطور که آفتاب نوربخشی می کند تا چشم انسان ببیند و بینایی بالفعل شود .مانند آفتاب است نسبت به چشم

عقل شروع به فعالیت می کند و به  نتیجه، در و شودمی ممکن انسان برای عقلی به طوری که فعالیت؛چیزی در قوه آدمی افاضه می کند 

 ادراک حقایق نائل می شود .

 (  ()چاپ جدید۹۹دی /1۴۰1شهریور  ریف کنید )عقل بالملکه را تع(5

در این مرحله انسان .مثلاً می داند که چه چیزی نمی تواند هم باشد و هم نباشد ،از قضایای ضروری پیدا می کند  یعقل درک،در این مرحله 

   می تواند دانش ها را کسب کند .

 (1۴۰1.)شهریورتفاوت آنها را توضیح دهید «عقل بالمستفاد » و «عقل بالملکه»(ضمن تعریف 6

در این مرحله عقل درکی از قضایا ضروری پیدا می کند مثلًا می داند که چه چیزی نمی تواند هم باشد و هم نباشد در این :عقل بالملکه

 .مرحله انسان می تواند دانش ها را کسب کند آمادگی دریافت علم را پیدا می کند 

تواند استفاده نماید بر دانش هایی که کسب کرده مسلط است که از هرکدام که بخواهد می یدر این مرحله انسان به طور المستفاد: عقل

 . مانند یک استاد ریاضی که هر مسئله ریاضی را جلوی او بگذارند به راحتی حل میکند.

 ( 1۴۰۰خرداد/1۴۰1شهریور را توضیح دهید)  «عقل بالفعل»و  «عقل هیولانی»(تفاوت 7

اما استعداد و آمادگی درک معقولات را  ،نام دارد و آن هنگامی است که انسان هیچ ادراک عقلی ندارد« عقل هیولانی  »اولین مرحله عقل 

 .گرچه استعداد نوشتن را دارد اما نمی تواند چیزی بنویسد،نوزادی که تازه متولد شده  مثال ،به طور  ،دارد

 کرار دانش هایی را کسب کرده است عقل شکوفا شده و به فعلیت رسیده و با تمرین و ت ،ام دارد در این مرحلهن «عقل بالفعل »سومین مرحله

 (1۴۰1را چه می دانند؟)دی « داده های وحیانی»و «یافته های عقلی »احساس تعارض میان  زا(فیلسوفان مسلمان راه رهایی ۸

دهیم و از دانش دیگران بهره ببریم تا بتوانیم خطای خود را اصلاح نموده و از گمان این  در این قبیل موارد باید تلاش علمی خود را افزایش

 تعارض رهایی بابیم.

 (1۴۰2 وری.) شهردیده حیدارد آن را توض یا فهیچه وظعقل فعال  ی(از نظر فلاسفه اسلام۹

 (۹۹) شهریور آن نسبت به انسان چیست؟ چیست و مقال « عقل فعال » ( در فلسفه اسلامی وظیفه ۹

عقل است  نی. به واسطه اردیگ یعقل صورت م نیانسان به مدد ا یهابه عقل انسانهاست. تمام ادراکات و دانش یرسان ضیعقل عامل ف نیا
 .ستیخود انسان محسوس ن یو برا ردیگ یدر باطن وجود انسان صورت م یمدد رسان نیکند .البته ا یفهمد و درک م یرا م یکل میکه انسان مفاه

 (1۴۰2.) خرداددیده حیکردند؟ توض یآن را محدود م یاعتبار و کارآمد رهیعقل دا رشیپذ نیدر جهان اسلام در ع یفکر یانهایجر یبرخ لیبه چه دل(1۰

 یروشها استفاده م نیکه از ا یندارند و کسان یکاربرد ینیدر مسائل د یعقل یروشها ینشان دهند که برخ دندیکوش یها م هاانیجر نیا

 رسانند. یم بیآس نیشوند و به د یکنند مرتکب خطا م

 (1۴۰2. )خرداد دیشوند ؟شرح ده یاز عقول عالم عقل حاصل م کیانسان به کمک کدام  یهاها و دانشمسلمان تمام ادراک لسوفانینظر ف از(11

مدد  نیفهمد. البته ا یرا م یکل میعقل است که انسان مفاه نیبه واسطه ا یعنیبه عقل انسانهاست.  یرسان ضیعقل عامل ف نیعقل فعال . ا

 .ستیخود انسان محسوس ن یو برا ردیگ یدر باطن وجود انسان صورت م یرسان
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 )آغاز فلسفه در جهان اسلام( 9درس

 درست یا نادرست بودن عبارات زیر را مشخص کنید.
 نادرست(  1۴۰2)دی .فارابی بودمشهور مسلمانِ حدود قرن دوم هجری،  اولین فیلسوف (1

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

 متکلم ( ۹۹دی ماه )می شوند اعتقادی دین را با استدلال و منطق مورد بحث قرار می دهند ...............نامیده(دانشمندانی که موضوعات 1

 دفه(  1۴۰2..آن  است .)خرداد........جاهله در .. نهیفاضله با مد نهیتفاوت مد نیترمهم ،  یفاراب دگاهی(از د2

 :گزینه مناسب را انتخاب کنید

 (1۴۰1)شهریور  .بود ( فارابی:      2کندی:1مسلمان)(اولین فیلسوف مشهور 1

 ( ینا.ابن س        2.کندی 1(   )1۴۰2از بزرگترین حکمای مشا، محسوب می شوند؟ )شهریور(کدام فیلسوف مسلمان ، 2

 ( .افلاطون         2. ارسطو  1، به دیدگاه کدام فیلسوف نزدیک تر است؟ )«فلسفه سیاست »در (نظریات فارابی 3

 .دیاز مطالب مربوط با ستون سمت راست را از ستون سمت چپ انتخاب کن کیهر 

 یفاراب   (1۴۰2) خرداد  عهیکتاب مابعدالطب یارسطو ف اغراض (1

 کوتاه دهید:به سوالات زیر پاسخ 

 انیمعلم ث  - فارابی ( ۹۹دی .)فلسفی در جهان اسلام چه کسی بود و چه لقبی شهرت یافت (موسس اولین مکتب 1

 (1۴۰1به سوالات زیر پاسخ دهید )خرداد «حکمت مشاء»(درباره 2

 فارابی موسسه آن در جهان اسلام چه کسی بود؟(الف

 ارسطو ب(متکی بر آرای کدام فیلسوف یونانی بود؟

 کندی( 1۴۰1مشهور مسلمان چه بود؟ )دی ( اولین فیلسوف 3

 فارابی –ارسطو ( ۹۸معلم ثانی به ترتیب لقب کدام فلاسفه بوده است؟)دی(معلم اول و ۴

  ( 1۴۰2)دی .اولین مبنای فارابی برای ورود به مباحث اجتماعی و فلسفۀ سیاسی چیست؟ بنویسید ( 5

 .که به حسب فطرت خود به جامعه گرایش دارد.انسان موجودی مدنی بالطبع است 

 (1۴۰2)دیبه چه دلیل فلسفۀ اسلامی، از آغاز سرشتی کاملًا استدلالی داشت؟ ( 6

 .از آنجا که ارسطو در مباحث فلسفی بیش از هر چیز به قیاسِ برهانی تکیه میکرد

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 (1۴۰1اد خرد / ۹۹)خرداد را بنویسید«مدینه جاهله  »مهمترین تفاوت آن با ؟از نظر فارابی چیست «مدینه فاضله»(تعریف 1

.و برد سوی سعادت می مدینه را به مجموع به فضایل آراسته اند کههستند است که مردم آن را به اموری مشغول مدینه ای  مدینه فاضله 

 ت.مهمترین تفاوت آن با مدینه جاهله در هدف آنها هس

 (چاپ جدید۹۹فارابی هدف مدینه فاضله و مدینه جاهله را مقایسه کنید.)دی(بر اساس نظر 2

 .فقط سلامت جسم و فراوانی لذت های دنیا است:رسیدن به سعادت است اما هدف مدینه جاهله  :هدف مدینه فاضله

 ( ۹۹دی ماه )؟ چرا ؟هدف مردم مدینه جاهله چیست (از نظر فارابی 3

 ،هایی دست یافتنبرند که اگر به چنین لذتآنها گمان مییی است.جاهله هدف مردم فقط سلامت جسم و فراوانی لذت های دنیادر مدینه 

 اند.به بدبختی افتاده ،به سعادت رسیده اند و اگر دست نیافتن

 (1۴۰2- ۹۹د) شهریوراین ویژگی ها در چه کسانی وجود دارن .دو مورد از ویژگی های رئیس مدینه فاضله از نظر فارابی نوشته و بیان کنید(۴

 .ر پیامبر و امامان وجود داردداین ویژگی ها  .باید به عالی ترین درجات تعقل رسیده باشند (2.   روحی بزرگ و سرشتی عالی داشته باشند-1
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 (1۴۰1/1۴۰2)شهریور ؟باشدرئیس مدینه فاضله چه ویژگی هایی باید داشته ، (طبق دیدگاه فارابی 5

 .درجات تعقل رسیده و می تواند احکام و قوانین الهی را دریافت کندعالی ترین به .عالی دارد  سرشتی بزرگ و روحی

 (1۴۰1)شهریور  .زمینه های رشد فلسفه در جهان اسلام را نام ببرید(دو مورد از 6

 نهضت ترجمه متون- 3مباحث اعتقادی میان مسلمانانگسترش -2 )ص( به خردورزیپیامبر اکرم  کریم ودعوت قران -1

 (1۴۰1برای ورود به مباحث اجتماعی و فلسفه ی سیاسی چیست؟)دی (اولین مبنای فارابی 7

است و بر حسب فطرت « انسان موجودی مدنی بالطبع»اولین مبنای فارابی برای ورود به مباحث اجتماعی و فلسفه ی سیاسی این است که 

 جامعه گرایش دارد و می خواهد با هم نوعان خویش زندگی کند.و طبع خود به 

 (1۴۰2خرداد.)دیسیشود را بنو یو رفتار و گفتار رسول خدا )ص( مشاهده م میکه در قرآن کر یعقل اتیساز ح نهیسه مورد از عوامل زم( ۸

. طرح ۴عالمان وستهیو احترام پ می.تکر3 یعلم به عنوان ثمره تفکر و خردورز می.تکر2 یاصل تفکر و خردورز ی.ارزش قائل شدن برا1

 گرید یهاعلم و دانش ملت یریادگی. دعوت به 6و جهل  ینادان وستهی. مذمت پ5یو فلسف یو عقل یمباحث علم

 (۹۸وجه تشابه مدینه فاضله را با بدن سالم انسان بنویسید.) دی(از نظر فارابی دو ۹

هر عضو آن متناسب با ویژگی خود وظیفه ای دارد و آن را به نحو احسن انجام میدهد.و همان طور که دربدن انسان ، برخی اندام ها بر  زیرا

 برخی تقدم دارند برخی از اعضای جامعه نیز بر برخی تقدم دارند.

 (۹۸شر و بدی را در طبیعت چگونه توضیح داد؟) دی( ابن سینا وجود 1۰

در یک نگاه کلی به طبیعت متوجه می شویم که تمام اموری که به ظاهر بی نظم هستند ، در واقع برای اعتدال طبیعت و کمال او می گوید 

 نهایی آن و در یک نظم کلی لازم می باشند.
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 )دوره میانی( 10درس

 تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد:

 نادرست ( 1۴۰۰دی )برخی امور در جهان طبیعت مصداق شر و بدی هستند، (از نظر ابن سینا 1

 نادرست(  1۴۰2) شهریور  .است فلسفی و علمی عظیم دارالمعارف یک سینا ابن« قانون» (کتاب2

 درست( 1۴۰2است از نور.) خرداد  یاست اما نه نور مطلق، بلکه درجه ا« نور »یتیهر واقعاشراق  خی(از نظر ش3

 درست( 1۴۰1رازی ، اساس و بنیان حکمت اشراق ، کشف و شهود است.)شهریور( از نظر قطب الدین ۴

 درست( 1۴۰2)دی .ماهیت، وجود صرفاً یک مفهوم انتزاعیِ ذهنی و اعتباری است از نظر معتقدین به اصالت (5

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:
 حکیم متاله( 1۴۰۰خرداد)می شود  نامیده........... برهانی با هم در اشراق و عرفان به کمال رسیده اندهم در صور (طبق نظر سهروردی آنان که 1

 اشارات و تنبیهات( 1۴۰۰شهریورکرده است.) دیدگاه های خود را در باب حکمت و فلسفه را در کتاب ...........بیان(ابن سینا آخرین 2

 نور(  1۴۰2) شهریور .است کرده استفاده خود فلسفی فرهنگ در .......... مفهوم از«  وجود» مفهوم جای به اشراق شیخ (3

 انیمشائ (1۴۰2کند.) خرداد یم یگذار هیرا پا ی......فراتر رفته و حکمت اشراق وهیاز ش« حکمۀ الاشراق»کتاب در  ی(سهرورد۴

 نورالانوار( 1۴۰1هستی را نور محض می داند و او را ...................می نامد.) شهریور( شیخ اشراق ، خالق 5

 ید.از مطالب مرتبط با ستون سمت راست را از ستون سمت چپ انتخاب کن کیهر 

 نایابن س یها دگاهید نیآخر                     (.   1۴۰2) خرداد  هاتیتنب(اشارات و 1

 :انتخاب کنیدگزینه مناسب را 

 (چاپ جدید ۹۹دی  است) سینا ابن(  انصاف:             2 شفا: 1کتاب ) مشاءحکمت (کاملترین مرجع 1

 ( 1۴۰۰شهریور  کند)می استفاده ( وجود:                2 نور :1فلسفه خود از مفهوم )(سهروردی در 2

  (1۴۰۰خرداد  )( نام دارد وسطی مغرب:         2 : مغرب کامل1عالم ماده) ،(در فلسفه سهروردی3

 (1۴۰1)دی ی کند؟ماز نظر فیلسوفان مسلمان، عقل در کدام مرحله آمادگی دریافت علم را پیدا  (۴

  عقل بالقوه.                              2عقل بالملکه .1

 (1۴۰2دارد؟)خردادسهروردی ، عالمی که آمیخته به نور و ظلمت است چه نام ( از نظر 5

 . مغرب کامل                            2. مغرب وسطی 1

 (    1۴۰2به نور و ظلمت است چه نام دارد؟ ) خرداد  ختهیکه آم ی،عالم ی(از نظر سهرورد6

  . مغرب کامل    2 ی. مغرب وسط1

 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

 کمال به برهانی ورص در هم که کسانی( 1۴۰۰-1۴۰2برد ؟ ) شهریور  کار به کسانی چه برای را «متاله حکیم »اصطلاح سهروردی (1

 اندیافته دست عرفان و اشراق به هم اندرسیده

 (1۴۰1موضوعات زیر در کدام کتاب ابن سینا مطرح شده است؟) شهریور ( هر یک از 2

 اشارات و تنبیهات                                                                 الف( آخرین دیدگاه های ابن سینا در حکمت    :    

 قانونب( فرهنگ نامه پزشکی  :   

 چاپ جدید(۹۹:)دی مفاهیم مقابل را تعریف کنید ،سهروردی فلسفهبا توجه به ( 3

 به کمال رسیده و هم به اشراق و عرفان دست یافته است. لالی و طریقه برهانیدکسی که هم در صور استالف(حکیم متاله:  

 جهان تاریکی یا عالم ماده که بهره ای از نور ندارد.:  مغرب کاملب( 
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 (1۴۰۰دی (سهروردی به سوال های زیر پاسخ دهید(با توجه به فلسفه ۴

 مغرب کاملالف(نام عالم ماده یا جهان تاریکی در جغرافیای عرفانی او چیست؟ 

 نورالانوارب(تعبیری که برای خداوند به کار برده است، چه می باشد؟ 

 حکیم متالهج(کسی که هم در صور برهانی و هم در عرفان سرآمد است، چه نام دارد؟ 

 اسفار اربعه (۹۸فلسفی ملاصدرا که با الهام از مراحل عرفانی نگشته شده ، کدام است؟ )دی( مهمترین کتاب 5

 پاسخ کامل دهید:به سوالات زیر 

 (چاپ جدید۹۹دی ؟)شود  باعث ایجاد خشوع و خشیت در نهاد دانشمند در برابر حق مینظر ابن سینا چه چیزی به (1

 سینا تامل در رابطه ی طبیعت با ماورا، طبیعت و خدا چه تاثیری بر فرد دانشمند و محقق دارد؟( از نظر ابن 1

یده پددانشمند را از ظاهر و ، خدا در کنار تحقق در روابط میان پدیده ها  وتأمل درباره رابطه طبیعت با ماوراء طبیعت  ، از نظر ابن سینا 

 .می رساند و آنها را به خشوع و خشیت در برابر حق وا می دارد  هاها عبور می دهد و به باطن آن

 (1۴۰۰شهریور )به اختصار بنویسید ؟کند میبیین شر و بدی را در عالم هستی تنا چگونه وجود ی(ابن س2

همگی در یک  ،ع ویرانگر طبیعی همچون سیل و زلزلهاییا حتی وق گلمانند پژمرده شدن یک  ،نظر می رسدآنچه ظاهرا شر و بدی به 

 نظم کلی جهان تاثیر مثبت دارند را به کمال نهایی طبیعت کمک می کنند.

 ( 1۴۰۰ ؟)دینظر ابن سینا چیست(تعریف طبیعت از 3

طبیعت مرتبه ای از هستی است که دارای حرکت است و رو به مقصد خاص دارد و این مقصد جزء ذات عالم طبیعت و از آن جدایی ناپذیر 

 .است

 (1۴۰2دی/ 1۴۰1خرداد)علت نامگذاری عالم ماده به عالم طبیعت چیست (از نظر ابن سینا ۴

 افراد عالم طبیعت  وبدان جهت است که اجزای این عالم هر کدام طبع و ذات خاصی دارند که منشاء حرکات و تغییرات اجزا 

 .خود این عالم نیز به عنوان یک کل طبع و ذاتی دارد که منشا و مبدا حرکات و تحولات آن است.می باشد 

 (1۴۰1؟توضیح دهید.)دی چگونه است«سهروردی»(جغرافیای عرفانی در فلسفه اشراق 5

 (1۴۰2دی/1۴۰1چیست؟)شهریور« مغرب وسطی» و « مغرب کامل» مکتب اشراق ، مقصود از (در جغرافیای عرفانی 5

درجغرافیای عرفانی سهروردی مشرق جهان ،نور محض یا محل فرشتگان مقرب است که به دلیل تجرد از ماده برای موجودات خاکی قایل 

 مشاهده نیست. 

کامل نیز جهان تاریکی یا عالم ماده است که بهره ای از نور ندارد.در میان مشرق و مغرب کامل مغرب وسطی قرار دارد که در آن مغرب 

 نور و ظلمت به هم آمیخته است.

 (1۴۰2کند؟) شهریور می تحلیل چگونه طبیعت عالم در را گیاهان پژمردگی و زلزله و سیل همچون شروری سینا ( ابن6

 با جهت همین به کنندمی کمک طبیعت نهایی کمال به دارند مثبت تاثیر جهان کلی نظام یک در طبیعت عالم در شرور سینا ابن نظر از

 کرد. کلی داوری آن درباره تواننمی طبیعت جهان از کوچک بخش به کردن نگاه

نظر ابن سینا ، چگونه طبیعت شناسی می تواند دانشمند و  توضیح دهید که به« انما یخشی الله من عباده العلما » آیه شریفه (با توجه با 7

 (1۴۰2محقق را به خشوع و خشیت در پیشگاه حق تعالی برساند؟ ) خرداد 

 (1۴۰1(از نظر این سینا تامل در رابطه ی طبیعت با ماورای طبیعت و خدا چه تاثیری بر فرد دانشمند و محقق دارد؟)دی 7

با ماورای طبیعت و خدا در کنار تحقیق در روابط میان پدیده ها دانشمند و محقق را از ظاهر پدیده ها از نظر این سینا تامل در رابطه 

 عبور می دهد و به باطن آن می رساند.
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 ( 1۴۰۰خرداد )سوال زیر پاسخ دهیددو نظر ابن سینا درباره طبیعت به (با توجه به ۸

  :تعریف طبیعت الف(

 :علت نامگذاری آنب(

 .ات عالم طبیعت و از آن جدایی ناپذیر استذرو به مقصدی خاص دارد و این مقصد  واست است که دارای حرکت  یرتبه از هستطبیعت م الف(

خاصی دارند و منشاء حرکات و تغییرات  وذات بعطهرکدام ،عالم  این اجزایبدان جهت است که  «طبیعت»علت نامگذاری این عالم به ب(

 .حرکات و تحولات آن است  ءو مبدا ءو ذاتی دارد که منشا طبع «لک»خود این عالم نیز به عنوان یک .اجزا و افراد عالم طبیعت می باشد 

 چاپ قدیم( ۹۹دی  /1۴۰1:) خردادمفاهیم مقابل را تعریف کنید ،سهروردی به فلسفهبا توجه ( ۹

 مبدا جهان و خالق هستی یا نور محض :  نورالانوارالف( 

 .برای موجودات خاکی قابل مشاهده نیست ،ز مادها داست که به دلیل تجر،نورمحض یا محل فرشتگان مقرب جهان مشرق جهان : ب( مشرق 

 (1۴۰2دی/۹۹شهریور /1۴۰1:)خرداد مفاهیم مقابل را تعریف کنید ،سهروردی فلسفهبه با توجه ( 1۰

 به کمال رسیده و هم به اشراق و عرفان دست یافته است. لالی و طریقه برهانیدکسی که هم در صور استمتاله  :   حکیمالف( 

برای موجودات خاکی قابل مشاهده  ،از ماده داست که به دلیل تجر،نورمحض یا محل فرشتگان مقرب جهان مشرق   جهان  :ب( مشرق 

 .نیست
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 ) دوران متاخر(11درس

 تعیین کنید کدام عبارت درست و کدامیک نادرست می باشد:

 درست (1۴۰۰دی )وجود ندارد عالم جایی برای تکثر واقعی در  پس ؛حقیقتی واحد استوجود ، (از نظر ملاصدرا 1

 درست (1۴۰1خرداد)می باشد  «وجود»بازا، و مصداق ما،است واقعیت خارجی  صیلا «وجود »(از نظر ملاصدرا2

 درست (1۴۰1)شهریور  .است  ،کشف و شهوداساس و بنیان حکومت اشراق  ،رازی(از نظر قطب الدین 3

 نادرست( 1۴۰1)دی شود. ترکیب نور قوی با تاریکی ، سبب ایجاد نور ضعیف می« ملاصدرا »در اندیشه ی (۴

 درست( 1۴۰1)دی  رساند. فقط استدلال عقلی نیست که ما را به حقیقت میمسلمان  یاز نظر فلاسفه  (5

 درست ( 1۴۰2. ) شهریور  باشدمی وجود اصالت ملاصدرا فلسفی اصل ترین( بنیادی6

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید:

 (1۴۰۰خرداد ) دیکی شدنو  هبه هم رسید ............در فلسفه ند،بود یکه اساس فلسفه اشراق «نور »فلسفه مشایی و محوروجود که (1

 (یا ملاصدرا یا حکمت متعالیه )صدرایی

 

 :گزینه مناسب را انتخاب کنید

 ( 1۴۰1خرداد) ( الهی عدل :      2الشواهد الربوبیه :1 )باشد ملاصدرا می(کدام گزینه از آثار 1

 (1۴۰1)شهریور  است. (  ماهیت:   2وجود: 1با مصداق) ،واقعیت خارجی ما به ازا ،(از نظر ملاصدرا2

 (1۴۰1)دی یک معنا و هویت می یابند؟ «نور   مفهوم وجود و مفهوم»در کدام مکتب فلسفی  (3

  حکمت متعالیه -                                      2 حکمت اشراق-1

 (1۴۰2دارد؟ ) شهریور  مطابقت عرفانی سفر کدام با،  ملاصدرا اربعه اسفار کتاب در «معاد» و« النفس علم» ( مباحث۴

 حق به حق به خلق از سفر .      2 حق  با خلق در سفر .1

 (1۴۰2)دیرا در فلسفۀ خود از چه طریقی برای دیگران اثبات کرد؟ « حقیقت وجود وحدت»ملاصدرا اصلِ ( 5

 سلوک عرفانی.               2 برهان فلسفی  .1

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

 دوره میانی–دوره متقدم ( 1۴۰1فلسفه اسلامی هستند؟ )دی مربوط به کدام دوره از تاریخ به ترتیب« فارابی و ابن سینا » (1

 ( 1۴۰2کند؟) خرداد یم قیبا کدام مبحث کتاب اسفار ملاصد را تطب« خلق همراه با حق یاز حق به سو» یسفر عرفان( 2

 یو حکمت اله تیافعال خداوند  و ربوب

 (۹۸) دی اصول فلسفی ملاصدرا را نام ببرید.( سه اصل از 3

 .تشکیک وجود3.وحدت حقیقت وجود 2وجود . اصالت 1

 (۹۸) دیو روش رئالیسم مشتمل بر چه موضوعاتی می باشد؟ ( کتاب اصول فلسفه ۴

 بیان یک دوره فلسفه اسلامی –نقد ارکان ماتریالیسم )یا فلسفه جدید( 

 (۹۹دی  /1۴۰2-۹۹)شهریور حکمت متعالیه را بنویسید.منابع ( دو مورد از 5

 (1۴۰2)دیبرد؟ متعالیۀ خود، از کدام مشربهای فلسفی، بهره می ملاصدرا در حکمت( 5

 . حکمت اشراق ، اندیشه های شیخ سهروردی2. فلسفه مشا، به خصوص اندیشه های مستدل ابن سینا    1

 (1۴۰1کتاب اسفار ملاصدرا تطبیق دارد؟)خردادبا کدام مبحث « در خلق با حق» (سفر عرفانی 6

 با مباحث علم النفس و مراحل شکل گیری آن تا رسیدن به مرحله ی معاد.
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 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 (1۴۰1خرداد ) موجودات ، ناشی از چیست؟ تشبیه او را در این زمینه بنویسید.(از نظر ملاصدرا اختلاف 1

در مقام تشبیه  .شدت و ضعف استو  بمرات ،دارای درجات ،اما این حقیقت واحد ، اینکه هستی یک حقیقت واحد استاز نظر ملاصدرا با 

 .مانند یک کانون نوردرخشان است واحد حقیقتاین 

 چاپ قدیم(۹۹از نظر ملاصدرا توضیح دهید)دی  را«وجودوحدت حقیقت »(2

 .و موجودات در حقیقت هستی با هم وحدت دارند . وجود خارجی امری واحد است  ، و واحد بودن وجود ،بر اساس اصالت وجود

 (۴۰1خرداد /1۴۰1-1۴۰۰-۹۹دی )نام ببرید  «اصالت ماهیت »پیرورا تعریف کرده و یک فیلسوف  «اصالت ماهیت»(3

ازا، و مصداق واقعیت است و وجود صرفا است که اصیل و واقعی است و واقعیت خارجی مابه « ماهیت»از میان دو مفهوم وجود و ماهیت ،

 یک مفهوم انتزاعی ذهنی است. میر داماد معتقد به اصالت ماهیت بود.

 ( 1۴۰۰شهریور) ؟یا ماهیتبود طرفدار اصالت وجود « میرداماد » و ؟چیست«اصالت وجود»مقصود از ( ۴

 پس .و مصداق وجود استء ما بازا ، واقعیت خارجی  است. و واقعی صیلاست که ا «وجود»از میان دو مفهوم وجود و ماهیت :اصالت وجود 

 طرفداران اصالت ماهیت -وجود اصالت دارد نه ماهیت

 (1۴۰۰)خردادرا تعریف کنید و یک فیلسوف از طرفداران هر یک از این ویژگی را نام ببرید«اصالت وجود »و  «اصالت ماهیت»(5

 /1۴۰2ت دیدگاه آن دو را شرح دهید.) خرداداوتف« اصالت وجود و اصالت ماهیت » زمینه مبحث و میرداماد در با بیان نظر ملاصدرا ( 5

 (1۴۰1دی

یک مفهوم انتزاعی  صرفا وجود  و  وجودنه ماهیت است  ،یعنی آنچه واقعی هست ؛مصداق ماهیت است ،امری واقعی خارجی :اصالت ماهیت

 میرداماد –. ذهنی است 

 پس .و مصداق وجود است بازاء ما  ،واقعیت خارجیاست .واقعی  لیصاست که ا «وجود »،از میان دو مفهوم وجود و ماهیت :اصالت وجود

 ملاصدرا  -. نه ماهیت، وجود اصالت دارد 

 (1۴۰1)شهریور ؟ملاصدرا با این بخش مطابقت دارد اسفار کتاب ؟کدام مبحثدر عرفان چیست «از خلق به حق»(مقصود از سفر 6

 (۹۹دی  .)توضیح دهید ؟سلوک عرفانی تطبیق می کندو با کدام مرحله از سیر ، اسفار ملاصدرا در کتاب (مباحث عمومی فلسفه 6

 .خدا حجابی نباشدو و ومیان اکند و به حق واصل شود و عوالم ماورای طبیعت عبور  طبیعتبه حق سالک می کوشد از از خلق  سفردر

 است. داده قرار خود کتاب  را در بخش اول مباحث عمومی فلسفه، ملاصدرا 

 (1۴۰1)شهریور ؟و اختلاف موجودات چگونه تفسیر می شود ،کثرتدر حکمت متعالیه«داشتن وجود اصل مراتب  »(طبق7

 (1۴۰۰داشتن وجود را در فلسفه ملاصدرا ، را با ذکر تشبیهی که او به کار برده ، توضیح دهید.)دی(اصل مراتب 7

خود  تجلیات و ظهورهاییعنی در است.شدت و ضعف  ومراتب  ،با اینکه هستی یک حقیقت واحد است اما دارای درجات از نظر ملاصدرا

 . به کانون نور درخشان تشبیه شده است.ت واحد و یگانه استو هر مرتبه از وجود میزان درجه وجودی خود ظهور آن حقیق .دارای مراتبی است

.) شهریور  دهید شرح کند؟می تبیین هستی عالم در را موجودات تکثر و تعدد ، متعالیه حکمت اصول از اصل کدام به توجه با ( ملاصدرا۸

 (1۴۰۰خرداد /1۴۰2

 وضعف وشدت مراتب درجات دارای واحد حقیقت این اما است واحد حقیقت یک هستی اینکه با ملاصدرا نظر از وجود داشتن مراتب اصل

 . میشود مراتبی دارای خود های ظهور و تجلیات در است واحدی حقیقت که وجود است

 (۹۹را توضیح دهید.) دی« وجود حقیقتی مشکک است» نظر که ( معنای این ۹

یعنی اینکه وجود حقیقتی واحد است، اما این حقیقت واحد ، مراتب و درجاتی عالی دارد. شدت و ضعف وجود مانند شدت و ضعف در نور 

 است.

 ( 1۴۰2)دیمتن و سخن، از نظر ملاصدرا چیست؟ توضیح دهیدملاک فلسفی بودنِ یک ( 1۰

و ثانیاً متکی بر عقل و استدلال عقلی باشد،  اولاً هر مبحثی که طرح میکند به موضوع فلسفه، یعنی وجود و مسائل بنیادی آن، مربوط باشد

 .نه شهود قلبی و یا نقلی و قرآنی
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 )حکمت معاصر( 12درس
 درست و کدامیک نادرست می باشد:تعیین کنید کدام عبارت 

 نادرست ( 1۴۰2) خرداد  .ایت  الله شاه آبادی آموخت از را قرآن به قرآن تفسیری روش طباطبایی (علامه1

 درست( 1۴۰2 وریکربن است .) شهر یبا هانر ییحاصل مذاکرات علامه طباطبا «عیرسالت تش»و  «عهیش»کتاب (2

 تکمیل کنید:جاهای خالی را با کلمات مناسب 

 علامه طباطبایی (۹۸دی ماه )(کتابهای بدایه الحکمه و نهایه الحکمه از آثار ارزنده ..................است 1

 ( 1۴۰1خرداد).......................و...........طباطبایی برای تدریس فلسفه در دو سطح نوشتن عبارت بود از .....(کتابی که علامه 2

 .نهایت الحکمهبدایۀ الحکمۀ و 

......................و............................می باشد. تالیف دو جلد کتاب تحت عنوان« علامه طباطبایی» با «  بنرکپروفسور  »حاصل مذاکرات (3

 رسالت تشیع–شیعه ( 1۴۰1)دی

 قاضی اقا میرزاعلی( 1۴۰2) شهریور   .آموخت..................خود استاد از را قرآن به قرآن تفسیری روش طباطبایی ( علامه۴

 موارد خواسته شده را تکمیل کنید:

 ( ۹۹)دی(جدول را کامل کنید1

 بدایه الحکمه اصول فلسفه و روش رئالیسم شرح دعای سحر

  علامه طباطباییمولف : شهید مطهرینویسنده پاورقی : امام خمینی الف(مولف:

 سمت راست را از ستون سمت چپ انتخاب کنید.هر یک ازمطالب مرتبط با ستون 

 استاد مطهری(                  1۴۰2) خرداد   اصول فلسفه و روش رئالیسم( نویسنده پاورقی 1

 علامه طباطباییحاصل مذاکرات هانری کربن با                                                                    (  1۴۰2(رسالت تشیع ) خرداد 2

 بدایه الحکمه(                           1۴۰2)دی.کتابی که برای تدریس فلسفه در سطوح اولیه است( 3

 دهید:کوتاه به سوالات زیر پاسخ 

 تشیع .رسالت2 شیعه.1    (1۴۰1)شهریور ؟ (حاصل مذاکرات هانری کربن با علامه طباطبایی چه کتاب هایی است1

 (1۴۰2)دی آمده، دربارة چه موضوعاتی است؟« رسالت تشیع»و « شیعه» کربن با علامه طباطبایی،که در دو کتاب هانری مذاکرات( 2

  دربارة فلسفه، عرفان و مکتب شیعه

 دهید:کوتاه به سوالات زیر پاسخ 

 (1۴۰1)دیطباطبایی به دو سوال زیر پاسخ کوتاه دهید.در مورد علامه  (1

 اصول فلسفه و روش رئالیسم به فلسفه ویژگی کدام یک از آثار علامه است؟لف ( نگاه تطبیقی ا 

 مرحوم قاضی ب( علامه روش تفسیر آیه به آیه ی قرآن را از چه کسی آموخته بود؟

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید:

 ( 1۴۰1خرداد)علمی و فرهنگی علامه طباطبایی را نام ببرید (دو مورد از اقدامات 1

 .ارتباط با مراکز دانشگاهی و فرهنگی و تربیت شاگردان - تفسیر قرآن کریم احیای تدریس و -فلسفه ناظر بر مسائل روز فلسفیتدریس 

 (۹۹دی ماه  )گیردکدام دسته از افراد بر اساس تقلید از دیگران شکل می(بگویید که سبک زندگی 2

حاکم بر جو تصمیم گیری آنها تابع . اندیشه ورزی هستند و اصولاً یک نظام فکری مشخص شده برای خود ندارند اهل کسانی که کمتر 

 .جامعه است
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یح سبک زندگی آن دسته از افرادی که در حال رشد و پیشرفت هستند را توض ،نظام فکری و عملی(با توجه به الگوی 3

 (1۴۰1.)شهریوریدده

توانند اما هنوز آن افکار فلسفی به خوبی در آنها شکل نگرفته و هنوز نمی ،شده و دارای افکار فلسفی هستندکسانی که وارد عرصه تفکر 

 .د و گاهی بیرون از آننگاهی بر اساس افکار خود تصمیم می گیر انمسائل زندگی ارتباط برقرار کنند این آن افکار ومیان 

 (1۴۰2) خرداد  د؟یکن فیاند را توص افتهیدست  یتوارسالم و اس یبه نظام فکرکه  یافراد یسبک زندگ( ۴

خود ساخته اند و هر با  ینظام فکر یبرا یاستوار یها هیانتخاب کرده اند و پا یخود را به درست یدرخت فکر شهیاز افراد، هم ر یگروه

 استخراج کرده اند شهیو استوار از آن ر یسالم و قو یبالا شاخ و برگها تیدقت و تأمل فراوان با عقلان

 (1۴۰2زندگی معیوب و نا سالمی رسیده اند ، چه نظام فکری و عملی را انتخاب کرده اند؟ توضیح دهید.) شهریورکسانی که به سبک  (5

زمین افرادی هستند که در انتخاب ریشه درخت و پایه ی نظام فکری خود ، دچار اشتباه و خطا شده اند و ریشه ای ناکار آمد و ناسالم در 

 زندگی خود قرار داده اند.

 
        

 

 به هر چیز خواهی کماهی رسید       زکوشش به هر چیز خواهی رسید 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


